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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety instructions

¢ This appliance is not intended for use by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack
of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

The battery terminal not connected to the chassis has to be connected first. The other connection is to be
made to the chassis, remote from the battery and fuel line. The plug of the battery charger’s power cord is
then to be connected to a socket.

After charging, disconnect the plug from the socket. Then remove the chassis connection and then the
battery connection.

Safety instructions for working in the vicinity of a battery

¢ The battery generates explosivegases during normal operation. Use only in a well-ventilated area.

e Do NOT smoke, light a matchj,or cause a spark.in the vicinity of the battery or the engine. Avoid explosive
gas, flames and sparks.

Remove all personal jewelry, such,as rings, bracelets, necklaces, and watches while working with a
vehicle battery. These items may produce a short-circuit that could cause severe burns.

Be extra cautious to reduce the risk of dropping a metal tool onto the battery. Sparks may be generated
or the battery or other electrical equipmentmightshort-cireuit'which may cause an explosion or fire.
Wear safety glasses, protective gloves and protective clothes. Avoid touching eyes while working near
a battery.

Clean battery terminals before connecting them withithe charger.

e When it is necessary to remove a battery from vehicleto charge, always remove grounded terminal
from the battery first. Make sure all accessories in the vehieleare off in orderto prevent an arc.

The charger is NOT intended for supplying power to extra-low-voltage €lectrical systems or to charge
dry-cell batteries. Dry-cell batteries may burst and cause injury toypersons and property if charged.
NEVER charge a frozen, damaged, leaking or non-rechargeable battery.

If battery electrolyte comes into contact with skin or clothing, wash immediately with soap and water.
If electrolyte enters the eye, immediately wash the eye with plenty of clean cold water for at least 15
minutes and seek a doctor immediately.

Safety instructions for the charger

e Do NOT place the charger in the engine compartment or near moving parts or near the battery; place
as far away from them as the DC cable permits.

e NEVER place a charger directly above a battery being charged; gases or fluids from the battery will
corrode and damage the charger.

e Do NOT cover the charger while charging.

e Do NOT expose the charger to rain or wet conditions.

Use of an attachment not recommended or sold by the manufacturer may result in a risk of fire, electric

shock or injury to persons.

¢ Do not overcharge batteries by selecting the wrong charge mode.

To reduce the risk of damage to the power cord and its plug when disconnecting the charger, do not pull

the cord to remove the plug from the socket.
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e To reduce the risk of electric shock, unplug the charger from the outlet before attempting any
maintenance or cleaning.

e Operate with caution if the charger has hit another object or has been dropped. Have the charger
checked and repaired if damaged.

e Any repair must be carried out by the manufacturer or an authorized repair agent in order to avoid
danger.

CONNECTING THE BATTERY TO THE CHARGER

Identify the polarity of the battery posts. The positive battery terminal is typically marked by these
letters or symbols (POS,P,+). The negative battery terminal is typically marked by these letters or
symbols (NEG,N,-).

¢ Do not make any connections to the carburetor, fuel lines, or thin metal parts.

Identify if you have a negative or positive grounded vehicle. This can be done by identifying which

battery post (NEG or POS) is connected to the chassis.

e For a negative grounded vehicle (most common): connect the RED POSITIVE battery clamp first to
the positive battery terminal, then connect the BLACK NEGATIV battery clamp to the negative battery
terminal or vehicle chassiss

e For a positive grounded‘vehieley(very uncommon): connect the BLACK NEGATIV battery clamp first to
the negative battery/terminal, then connect the RED POSITIVE battery clamp to the positive battery
terminal or vehicle chassis.

¢ When disconnecting, disconnect’in‘the reverse sequence, removing the negative first (or positive first

for positive ground systems);

A marine (boat) battery mustibe removed and charged on shore. To charge it on board requires

equipment specially designed for marine use.

ABOUT BBC4005 N P\

The charger is designed for charging all types of.6 V lead=acid and.12 V lead-acid batteries including the
following types: WET (Flooded), MF (Maintenance: Free), EFB. (Enhanced Flooded Battery), GEL, AGM
(Absorbed Glass Mat).

Built-in intelligent microprocessor makes charging fasteryeasier.and safer,

The charger is spark proof and is equipped with protection\for reverse polarity, short-circuit, overheat
and overcharge.

e When the battery level indicator bars are flashing, it is in charging\mode; when 5 bars light up without
flashing, the charging is completed.

Once charging is completed, do NOT disconnect the charger immediately. The charger will automatically
switch from full charge to maintenance status without overcharging or damaging the battery.

LCD ICONS (FIG. 1)

.12V STD mode
. COLD mode
.6V STD mode

1

2 1

3 I
4. Battery level indicator

: (i
: 8

. Reverse polarity connection indicator
. Faulty battery indicator (Battery voltage is lower than 1V /
Battery cannot hold the charge)

7. Clamp indicator (Open-circuit / Dirty battery posts / Dead battery / N Q Pc
}Output short circuit) ] | ’ I
8. Battery voltage indicator (press and hold Mode button for 3 seconds 5 6 7 8
to display the battery’s voltage) Fig.1
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CHARGING MODES

e The charger has five modes:
-12V1ASTD
-12V4 ASTD
-12V 1 A COLD/AGM
-12V 4 A COLD/AGM

-6V1IASTD

¢ Do not operate the charger until you confirm the appropriate charge mode for the battery.

Model Icon display Battery size (Ah) Expanation
- - Used for charging 12
12V 1ASTD H 1 M2VSTD 1.2-40 V WET/GEL/MF/EFB
1.9 batteries
= = Used for charging 12
12V4ASTD H L{ m [1VSTD 1.2-120 V WET/GEL/MF/EFB
U batteries
0o Used for charging 12
LONIVSTD
12 V 1 A COLD/AGM GAEY 1.2-40 v WET/GEL/MF/EFGB
batteries below 10°C
(50°F) or AGM batteries
TS Used for charging 12
A OGS
12V 4 A COLD/AGM 1.2-130 v WET/GEL/M F/EFOB
batteries below 10°C
(50°F) or AGM batteries
3 Used for charging 6 V
6V1ASTD I 1.2:40 WET/GEL/MF/EFB/AGM
| 6V STD ! be{tter/ies /

CHARGING PROCEDURE (FIG. 2)

Voltage(V)

Current(A)

Step 1: Testing, inspection
e The charger checks whether it is connected with a battery and checks the battery voltage.
Step 2: The correct charging mode is selected
¢ The vehicle battery’s voltage will be shown on the screen.
¢ The charger checks whether the connected battery is 12 V or 6 V and chooses the appropriate charging

mode (12 V STD or 6 V STD) within 1 minute.

Step 3: Desulphation

e The charger starts the desulphation process with electric pulses.

4

Fig.2
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Step 4: Soft-start

e The charger starts charging with echelon constant current.

Step 5: Bulk

¢ The battery is charged with constant maximum current until the battery voltage reaches 80-90% full
charge.

Step 6: Absorption

e The provided charging current is gradually decreased for maximum battery voltage.

Step 7: Pulse charge

¢ The charger transmits trickle current pulses to the battery.

Step 8: Maintenance

¢ The battery is continuously monitored and once the voltage drops lower than the threshold, the charger
will enter trickle charge mode.

BATTERY LEVEL INDICATOR

Display Expanation

80% The 20% bar will slowly flash when the battery level is less than
20%. When 20% is reached, the bar will light up without flashing.

0%

20%

100%

oo The 40% banwill slowly flash when the battery level is less than

40%. When 40% is'reached, the bar will light up without flashing.

60%

20%

80% The 60% bar will slowly flash whenithe battery level is less than
60%. When 60% is reached, the bar will light up without flashing.

The 80% bar will slowly flash when the battery level is less than
80%. When 80% is reached, the bar will light up without flashing.

1;1% The 100% bar will slowly flash when the battery level is less

% than 100%. When 100% is reached, the bar will light up without

0% flashing. Meanwhile, the maintenance charging is activated.
20%

I e m
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TECHNICAL DATA

Model BBC4005

Voltage input 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
Voltage output 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A

Battery capacity 2-120 AH

Designed for charging all types of 6 V lead-acid and 12 V lead-acid batteries
(WET/MF/EFB/GEL/AGM etc.)

Low battery activation voltage 3 V

8 steps full automatic charging cycle

IP54 housing protection

Automatic detect 6 V/12 V voltage

Features

ENVIRONMENTAL DISPOSAL= A, "\

In order to avoid damages on transpertation; the/tool has to be delivered in solid packaging. Packaging
as well as the unit and accessories are made of recyclable materials and can be disposed accordingly. The
tool's plastics components are marked accerding testheir material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of@available'collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household'waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on wasteselectrical and electronic

equipment and its implementation in accordancewith natiohal law, electric tools that

have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
_ environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided

equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: Leggere il manuale prima di utilizzare questo elettroutensile. La mancata
@ osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo provocare scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni. Dopo aver letto questo manuale, conservarlo per future consultazioni.

Istruzioni generali di sicurezza

Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali, o con scarsa esperienza e conoscenza, a meno che non siano state sottoposte a supervisione o
istruzioni sull’'uso dell'apparecchio da parte di una persona responsabile della loro sicurezza.

| bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con I'apparecchio.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza
o da persone analogamente qualificate, al fine di evitare un pericolo.

Il terminale della batteria non collegato al telaio deve essere collegato per primo. Laltro collegamento deve
essere effettuato al telaio, lontano dalla batteria e dal tubo del carburante. La spina del cavo di alimentazione
del caricabatteria deve essere collegata a una presa di corrente.

¢ Dopo laricarica, scollegare la spina dalla presa. Rimuovere quindi il collegamento al telaio e poi quello alla batteria.

Istruzioni di sicurezzasperlavorare in prossimita di una batteria

La batteria genera gas,esplosivi durante il normale funzionamento. Utilizzare solo in un’area ben ventilata.
e NON fumare, accendere fiammiferi o‘provocare scintille in prossimita della batteria o del motore.
Evitare gas, flamme e scintille esplosive.

Togliere tutti i gioielli personali, comeanelli, braccialetti, collane e orologi, quando si lavora con la batteria
del veicolo. Questi oggetti possono provocare un cortocircuito che potrebbe causare gravi ustioni.
Prestare la massima attenzione per,ridurre’il rischie di far cadere un utensile metallico sulla batteria.
Si potrebbero generare scintille o la batteria‘o altre apparecchiature elettriche potrebbero andare in
cortocircuito, causando esplosioni o incendi.

Indossare occhiali di sicurezza, guanti e indumenti protettivi.'Evitare di toccare gli occhi quando si lavora
vicino a una batteria.

Pulire i terminali della batteria prima di collegarli al caricabatterie:

¢ Quando e necessario rimuovere una batteria dal veicolo per caricarla, rimuovere sempre prima il terminale
a terra dalla batteria. Assicurarsi che tutti gli accessori del'veicolo siano spenti per evitare un arco elettrico.
Il caricabatterie NON é destinato all’alimentazione di sistemi elettrici @ bassissima tensione o alla carica
di batterie a secco. Le batterie a secco possono scoppiare e causare danni-a’persone e cose se caricate.
¢ Non caricare MAI una batteria congelata, danneggiata, con perdite o non ricaricabile.

Se l'elettrolita della batteria viene a contatto con la pelle o con gli indumenti, lavarsi immediatamente
con acqua e sapone.

Se I'elettrolita entra nell’'occhio, lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua fredda pulita
per almeno 15 minuti e consultare immediatamente un medico.

Istruzioni di sicurezza per il caricabatterie

¢ NON collocare il caricabatterie nel vano motore o vicino a parti in movimento o alla batteria; posizionarlo
alla distanza massima consentita dal cavo CC.

¢ Non collocare MAI il caricabatterie direttamente sopra la batteria in carica; i gas o i liquidi della batteria
possono corrodere e danneggiare il caricabatterie.

* NON coprire il caricatore durante la carica.

e NON esporre il caricabatterie alla pioggia o a condizioni di umidita.

e ['uso di un accessorio non raccomandato o venduto dal produttore pud comportare il rischio di incendi,
scosse elettriche o lesioni alle persone.

e Non sovraccaricare le batterie selezionando la modalita di carica sbagliata.

Per ridurre il rischio di danni al cavo di alimentazione e alla spina quando si scollega il caricabatterie, non

tirare il cavo per rimuovere la spina dalla presa.

e Per ridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa di corrente prima di
effettuare qualsiasi operazione di manutenzione o pulizia.
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e Fare attenzione se il caricabatterie ha urtato un altro oggetto o e caduto. Far controllare e riparare il
caricabatterie se danneggiato.

e Per evitare pericoli, qualsiasi riparazione deve essere effettuata dal produttore o da un riparatore
autorizzato.

COLLEGAMENTO DELLA BATTERIA AL CARICABATTERIE

Identificare la polarita dei poli della batteria. Il polo positivo della batteria & generalmente contrassegnato
da queste lettere o simboli (POS, P, +). Il polo negativo della batteria & generalmente contrassegnato da
queste lettere o simboli (NEG,N,-).

¢ Non effettuare collegamenti al carburatore, ai tubi del carburante o a parti metalliche sottili.

¢ |dentificare se il veicolo ha una messa a terra negativa o positiva. A tal fine, & possibile individuare quale
polo della batteria (NEG o POS) e collegato al telaio.

e Per un veicolo con messa a terra negativa (la pilt comune): collegare il morsetto ROSSO POSITIVO della
batteria prima al terminale positivo della batteria, quindi collegare il morsetto NERO NEGATIVO della
batteria al terminale negativo della batteria o al telaio del veicolo.

e Per un veicolo con messa a terra positiva (molto rara): collegare il morsetto NERO NEGATIVO della
batteria prima al terminalenegativo della batteria, quindi collegare il morsetto ROSSO POSITIVO della
batteria al terminale positiverdella batteria o al telaio del veicolo.

e Quando si scollega, scollegare in sequenza inversa, rimuovendo prima il negativo (o il positivo per i
sistemi a massa positiva).

¢ Una batteria marina (di un’imbarcazione).deve essere rimossa e caricata a terra. Per caricarla a bordo &

necessaria un‘apparecchiatura appositamente progettata per 'uso marino.

INFORMAZIONI SU BBC4005% [ AN

o |l caricabatterie & progettato per caricareitutti i tipi«di batterie al piombo-acido da 6 V e 12 V, compresi

i seguenti tipi: WET (Flooded), MF (Maintenance- Free), EFB (Enhanced Flooded Battery), GEL, AGM

(Absorbed Glass Mat).

Il microprocessore intelligente incorporato rende la ricarica piu rapidajfacile e sicura.

Il caricabatterie e a prova di scintilla ed e dotato di protezione per inversione di polarita, cortocircuito,

surriscaldamento e sovraccarico.

Quando le barre dell’indicatore del livello della batteria lampeggiano, il dispositivo & in modalita di

carica; quando 5 barre si accendono senza lampeggiare, la carica € completata.

e Una volta completata la carica, NON scollegare immediatamente'il caricabatterie. Il caricabatterie
passa automaticamente dallo stato di carica completa a quello di mantenimento senza sovraccaricare
o danneggiare la batteria.

ICONE DELL'LCD (FIG. 1)

. ModalitaSTDa 12V

. Modalita COLD

6 V Modalita STD

. Indicatore del livello della batteria

. Indicatore di inversione di polarita

. Indicatore di batteria difettoso (la tensione della batteria & inferiore
a 1V / La batteria non riesce a mantenere la carica)

. Indicatore a pinza (Circuito aperto / Pali della batteria sporchi /
Batteria scarica / Cortocircuito in uscita)

8. Indicatore di tensione della batteria (tenere premuto il pulsante

Mode per 3 secondi per visualizzare la tensione della batteria)

OU A WN R

~N
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MODALITA DI CARICA

¢ |l caricabatterie ha cinque modalita:
-12V1ASTD
-12V4 ASTD
-12V 1 A COLD/AGM
-12V 4 A COLD/AGM
-6V1ASTD
¢ Non utilizzare il caricabatterie finché non si conferma la modalita di carica appropriata per la batteria.

Modalita Visualizzazione Dimensioni e
delle icone della batteria (Ah)
- - Utilizzato per la ricarica di
12V1ASTD H = D 12VSTD 1.2-40 batterie da 12 V WET/
. GEL/MF/EFB

Utilizzato per la ricarica di

12V 4 ASTD H L‘ 8 1.2-120 batterie da 12 V WET/

. GEL/MF/EFB

NToTT Utilizzato per la carica di
=R R ()
L ;
12V 1 A COLD/AGM 1.2-40 batterie WET/GEL/MF/EFB

da 12 V al di sotto di 10°C
% (50°F) o di batterie AGM

T Utilizzato per la carica di
Ay's

batterie WET/GEL/MF/EFB
12V 4 A COLD/AGM 1.2-130
/ % da 12 V al di sotto di 10°C

(50°F) o di batterie AGM

f Utilizzato per caricare
6V 1ASTD 6V STD 1.2-40 batterie da 6 V WET/GEL/

MF/EFB/AGM

PROCEDURA DI RICARICA (FIG. 2)

Voltage(V)

Current(A)

Fig.2

Fase 1: Test, ispezione

o || caricabatterie verifica se é collegato a una batteria e controlla la tensione della batteria.

Fase 2: Selezione della modalita di ricarica corretta

¢ Sullo schermo viene visualizzata la tensione della batteria del veicolo.

e |l caricabatterie controlla se la batteria collegata €a 12 Vo a 6 V e sceglie la modalita di carica appropriata
(12 VSTD 0 6 V STD) entro 1 minuto.

Fase 3: Desolfatazione

e |l caricatore avvia il processo di desolfatazione con impulsi elettrici.
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Fase 4: Avviamento graduale

¢ |l caricabatterie inizia a caricare con corrente costante echelon.

Fase 5: Ingombro

¢ La batteria viene caricata con una corrente massima costante fino a quando la tensione della batteria
raggiunge 1'80-90% di carica completa.

Fase 6: Assorbimento

¢ La corrente di carica fornita viene gradualmente ridotta per ottenere la massima tensione della batteria.

Fase 7: Carica a impulsi

o |l caricabatterie trasmette alla batteria impulsi di corrente di mantenimento.

Fase 8: Manutenzione

¢ La batteria viene monitorata continuamente e quando la tensione scende al di sotto della soglia, il
caricabatterie entra in modalita di carica di mantenimento.

INDICATORE DEL LIVELLO DELLA BATTERIA

Display Spiegazione
% i‘:’ La barra del 20% lampeggia lentamente quando il livello della
—|( batteria e inferiore al 20%. Quando si raggiunge il 20%, la barra si
I accende senza lampeggiare.
o

100%

La barra del'40% lampeggia lentamente quando il livello della
batteria gfinferiore al 40%. Quando si raggiunge il 40%, la barra si
accende senza lampeggiare.

La barra del 60%,Jampeggia.lentamente quando il livello della
batteria e inferiore ah60%. Quando siyraggiunge il 60%, la barra si
accende senza lampeggiare.

La barra dell’80% lampeggia lentamente quando il livello della
batteria e inferiore all’80%. Quando si raggiunge '80%, la barra si
accende senza lampeggiare.

100%
80%
60%
40%

20%

im0

La barra del 100% lampeggia lentamente quando il livello della
batteria e inferiore al 100%. Quando si raggiunge il 100%, la barra
si accende senza lampeggiare. Nel frattempo, viene attivata la
carica di mantenimento.

10
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DATI TECNICI

Modello BBC4005
Ingresso di tensione 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
Uscita di tensione 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A

Capacita della batteria 2-120 AH

Progettato per la ricarica di tutti i tipi di batterie al piombo da 6 Ve 12V
(WET/MF/EFB/GEL/AGM ecc.).

Tensione di attivazione della batteria bassa 3 V

8 fasi del ciclo di carica completamente automatico

Protezione dell’involucro IP54

Rilevamento automatico della tensione 6 V/12 V

Caratteristiche

SMALTIMENTO AMBIENTALES" A, "\

Per evitare danniduranteil trasporto, l'utensiledeve essere consegnato in unimballaggio solido. Limballaggio,
I'unita e gli accessori sono realizzati con, materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. |
componenti in plastica dell’utensile sono contrassegnati in base, al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici.e différenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domesticil

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE.sui rifiutindi apparecchiature elettriche

ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita.alla legislazione nazionale, gli utensili

elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto
_ di riciclaggio compatibile con 'ambiente.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore
non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.
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OAHIES ASQANEIAS

Npoocoxn: ALlaBAoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV Amod T Xprion. H un tipnon twv
TIPOELSOMOLACEWVY KOl TWV 0dnylwwv urnopei va odnynoel oe BAAPN tng povasdag,
TPAUHATLONO 1 va ipoKaAéael UALKN {npid. DUAAgte To eyxelpidio os aopalég pépog
ya peAAovtikn avadopad.

Fevikég odnyieg acdaleiog

e H ouokeun Sev MPoopIlETAL yLo XPHoN OO GTOUO HE UELWHIEVEG CWHATIKEG, OLoONTNPLAKES 1) SLAVONTIKES
KAVOTNTEG A Le ENeWDN EUTELPLAG KOL YVWOEWY, EKTOG EQV TOUG €XeL S00el emiBAen 1) 08nyieg OXETKA pe
™ XPron TNG CUCKEUNG QO ATOPO UTEEUOUVO yLal TNV AoPAAELA TOUG,.

Ta aubLd pémnet va eruBAénovral wote va Stachailetal OtL Sev mailouv Le T CUOKEUH.

Edv to kKaAwbLo tpododooiog €xel UTIOOTEL {NLA, TIPEMEL VAl OVTIKATAOTADEL amd TOV KATAOKEVAOTH), TOV
QVTUTPOOWITO 0EPPLG TOU 1) aItd GTOUA [E TIPOHOLO TIPOTOVTQ, TIPOKELUEVOU VoL amodeuxBel kivouvog.

o O akpodekTng tng pratapiag mou Sev eival cuvdedepévog oto caot pEmet va cuvSeBel mpwta. H GAAn
oUvbeon TPETEL VAL YiVEL OTO 00G, HAKPLAL OO TNV UImaTapior KoL T Ypapur Kauaoipou. To Buopa tou
kahwbiou tpododoaiag Tou popTioTr Unatapiog MPEMEL 0Tn CUVEXELD va cUVEEDEL o€ pLa Tipila.

Metd th GopTLon, amocuvdEaTe To BUopa ard T TPIaL. ST CUVEXELD, adaLpEaTe T cUVEEDN Tou TAALG{oU
KOLL OTN OUVEXELD TN oUVEEBN TAG WaTapiog.

06nyieg acdaleiag yraTn Ppoprtion

e H pmatapio mapdyel EKPRKTIKG-0EPLRL KATA TN Agwtoupyio. Xpnolpomoljote v HOvo Ot KaAd
AEPLIOUEVO XWPO.

e MHN kamnvilete, pnv avaPete omipto kot Ry TpokaAeite omvOnpeg KOVIA OTn Wmatapia f} otov
Kwntrpa. AtodUYETE Ta EKPNKTIKA aEPL, T GAGYEG KaL TOUG OTVOrpEC.

o Adalpéote OAA T TTPOCWTILKA KOOMNHATO, OTIWE, SaxTUAISLa, Bpaxtodta, meptdépata Kat poAdyLa VW

dboptilete T pnatapia. Autd Ta AVTIKEIHEVOUTIOPEL Ve T(POKOAEGOUV BpaxUKUKAWA TO OToio propset

va ipokaA€éoel coBapd eykavpata.

Na eiote SLaitepo MPOCEKTIKOL yLol va LELWGETE TOV KIVSUVO, TTTWONG EVOG LETOALKOU epyoleiou Tavw

otnv pratapia. Mmopet va SnutoupynBoulv omuvBnpeg rjva tpokAn el BpaxukUKAwpa oTnv pratapio

1) o€ AANO NAEKTPLKO EEOTALOO, TO OMOl0 PopEbva TIROKAAETEL EKPREN 1} TLUPKOYLA.

o Dopdrte yuaAld aopaAeiog, TPOOTATEUTIKA YAVTLONKAL TIPOGTATEUTIKApoLXA. Mnv ayyilete Ta pdtio
£VW £pYATEDTE KOVTA O pLa pratapia.

e KoaBapiote TOUG AKPOSEKTEC TNG UIATAPLAG TIPLV TOUG OUVOECETE LETOV POPTLOTH.

e Otav eival anapaitnto va adolpéoete po pnatopio ano To oxApa yia ve, tn doptioete, adatpeite

TIAVTA TPWTA TOV YELWHEVO OKPOSEKTN Ao tnv pratapio. Befawwbeite o 0Aa ta efoptripata oto

OXNHa ElVOL ATEVEPYOTIOLN LLEVA, TIPOKELLEVOL va atodeuxBei n Snpoupyia nAektpkol ToEou.

O doptiotng AEN mpoopiletal yia tnv mapoxn PEVUATOC 08 NAEKTPLKE GUOTAUATA TTOAU XAUNARG TAong

1 ya T ddption pratapiwy Enpou tumou. Ot pratapieg Enpol TUMoU UMopel va ekpayolv Kat va

TIPOKOAECOUV TPAUHATIOMO OE ATOMA Kot UALKE L.

e MOTE pnv ¢optilete MOYWUEVECG, KATEOTPOUUEVES, UIMOTOPIEG TTOU TAPOUCLAlouV Slappor Kol un
enMovadopTI{OUEVES UITOTAPLEG.

e EGv 0 nAektpoAltng tng pratapiog €pOel oe emadn e To S€pUa 1 TA pouXA, TTAUVETE OUECWE ME
oamouVL Kat VEPO.

e EGv 0 NAekTpoAUTNG EL0ENDEL OTO HATL, TIAUVETE QUEOWS TO pATL pe ddpBovo kabapd kplo vepd yla
TOUAG)LoTOV 15 AeTTd Kot avalntioTe apéows yLatpo.

08nyieg acpaleiag yra tov poptioth

e TomoBetriote T0 GOPTIOTH OCO TO MOKPLA YIVETOL QIO TOV XWPO TOU KWNTAPQ, OO KWOUUEVQ
efaptripara kat and tnv pratapia.

e MOTE pnv tonoBeteite tov poptioth aneuBeiag mavw oo pa pratapia mou gpoptiletal- Ta agpla Kot
Ta Lypa TG Uatapiag Ba StaBpwaoouv kat Ba pokaAécouv {NuLd otov GopPTLOTH.

e MHN KkaAUTtTeETE TO GOPTLOTA KATA TN SLdpKeLa TG GOPTLONG.

o MHN ekBétete t0 poptioTh o BPoxn ) O LYPEG CUVONKEC.

e Hxpnon efaptriparog ou dev cuviotatal i Sev MwAeital and ToV KATACKEUAOTH UOpPEL va 08nynRoeL
o€ Kivbuvo TupkayLdg, NAeKTPomAngiag i TPAUUATIOMOU OTOUWV.

e Mnv untepdoprtilete tig pnatapieg emléyovrag AdBog Asttoupyia doptiong.
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[EL

o [0 va HELWOETE ToV KivEuvo TpdKANoNG nULAG 0To KOAWSLO PEUUATOG Kot 0TO BUCHA TOU KOAwSIioU KaTtd
TV anocuvdeon tou GopTLoTh, KNV TpaBdte to KaAWSLO yla va adatpéoete To BUopa aro tny npila.

o [l va pewwoete tov kivduvo nAektporhnéiag, anoouvdéote Tov poptiotr amd tnv npila npLv npoPeite
0Tn oLVTAPNON A 0ToV KABAPLOPO TNG LovAdag.

e J& Mmeplmtwon mou 0 GpOPTLOTAG XTUTIOEL KATIOLo AANO avTIKElpEVO 1) Ttéoel, BePalwBeite OtL Sev €xeL
unooTel {nuLd Tipv tov Béoete oe Aettoupyia. Edv €xel umootel {nud o doptiotrg, avabéote thv
ETILOKEUN TOU 0€ €€0UCLOSOTNHEVO TEXVIKO GEPPLC.

e OnoLadNOTE EMIOKEUH TIPETEL VAL TIPAYATOTIOLETOL OO TOV KATAOKELUAOTH 1 ard e€ouctodotnpévo
QAVTUTPOOWTTO ETILOKEUWV, TIPOKELUEVOU Va artodeuyBei o kivduvog.

ZYNAEZH THZ MMNATAPIAZ ME TON ®OPTIZTH

¢ MpocoblopioTe TNV TOAKOTNTA TwV OKPOSEKTWY TNG pratapiag. O Betikdg mdAog tng pmatapiog

EMIONMAVETAL CUVABWCG HE UTA Ta ypappata i cUpBoAa (POS,P+). O apvntikdg TOAOG TG patapiog

eMLONMaiveTal cuvABWG He aUTA Ta ypdppata i cuuBola (NEG,N,-).

MnV Py LOTOTTIOLE(TE CUVOETELG OTO KOPUTTUPATEP, OTLS YPOUUUES KAUGTOU 1} 0€ AETTTA LETOANKA TUA AT,

E€akplBwote av €xeTe OXNUaA He apvnTikn f BeTikn yeiwon. Autd umopei va yivel mpoodlopilovtag

T0L0G akPodEKTNG TNG Hratapiag (NEG f POS) eival cuvdedepévog e to oaot.

Mo Oxnpa e apvntkn yeiwon (mo ouvnBilopévo): cuvdéote mpwrta tov KOKKINO OETIKO odiyktrpa

umatopiag otov OeTikd akpaSEKTN TNG Umatapiag Kat, otn cuveéxela, cuvdéate tov MAYPO APNHTIKO

obLyKTpa punatapiagOTov apVNTLKO akpoSEKTN TNG Uatapiag i 0To oaci Tou OxXAUATOG.

e [l Oxnua pe Otk yelwon (moAy omavio): Tuvbéote mpwta tov MAYPO APNHTIKO odyktipa
UIOTopiag 0TOV apvNTKO @KPOBEKTN TG Utataplag Kat, otn cuvéxela, ouvdéate Tov KOKKINO OETIKO
odLyktipa pnatapiog otey Beukd akpoSEKTn TNG Unatapiag i 0To oaci Tou oxAUATOG.

e Katd tnv anoocUvSeon, ateouVSEoTE Ue ThY avTioTpodn Oelpd, adalpwvTag mPWTA TOV APVNTIKO

odyktipa pratapiog (A mpwte Tov BeTiko, yia'guothota BTk yelwaong).

OL punatapieg okddoug npémnel vanadatpoeuvral Ko va doptifovtal otnv Enpd. Na t doption eni tou

okddoug anatteital eE0MALOMOC ELOIKA OXESLAGUEVOG yia Baldoota xprion.

NAHPO®OPIES SXETIKA ME TO BBC4005¢" "\ "\

e O doptiotig mpoopiletal yia Tn GOpTIoN OAWV TWV TIMWV pnatapwy HoAUBSou-0&€éog 6 V kat 12
V, oupnep\apfavopévwy twv akdlouvBwv tunwvi WET<(Flooded), "MF (Maintenance-Free), EFB
(Enhanced Flooded Battery), GEL, AGM (Absorbed Glass,Mat).

e O EVOWMOTWHEVOG EEUTIVOG ULKPOETIEEEPYAOTAG KABLOTA TN GOPTLoNn “\TaxUTEPN, E€UKOAOTEPN KOl
aodaréotepn.

e O doptotig Slabétel mpootacia amd omwbnpeg Kot elvot, eEOMNOUEVOG We TipooTacia évavtl
avtioTpodng MOAKOTNTAS, BPOaXUKUKAWHATOG, UTIEPBEPUOVENG KALUTIEPPOPTLONG.

e Otav avaBooBrvouv oL prmdpeg €vOeEng g oTabung tng pmatapias, o ¢optotig Ppioketal ot
kataotaon ¢optiong. Otav avapouv 5 punapeg xwpig va avaBooBrivouy, n doption €xel oAokANpwOEeL.

e MOALG odokAnpwBel n dpoption, MHN amocuvdéoete apéowg tov poptioth. O doptiotrig Ba petafei
QUTOMATO ATIO TNV KATAOTOON TANPOUG GOPTLONG OTNVKATACTACH CUVTHPNONG XWPLG va utepdopTioeL
1 va KataoTpéPeL T pratapio.

EMEZHIHZIH TQN EIKONIAIQN THZ OOONHZ (ZX. 1)

. Aettoupyia 12V STD

. Aewtoupyia COLD

. Aettoupyia 6 V STD

.‘Ev6el€n otabung pratapiog

.'Evdel€n avtiotpodng moAkotnTag

.Ev8ei€n BAABn¢ pratapiag (H tdon tng uratapiog eival xapnAotepn
arno 1V / H pnatapio ev unopei va kpatrioet to ¢poptio)

7. Ev8elén odryktripa (Avolkto KUkAwpa / BpwULKOL aKPOSEKTEC

unatapiag / Nekp pratapio / BpaxukUkAwpa £66ou)
8. EvSelén taong punatapiog (matriote mapatetapéva to kouprni Mode
yla 3 SeutepOlenta yla va eudaVIOTEL N TAon TNG tatapiag)

BORMANN 13
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TPOMNOI AEITOYPTIAS

e O ¢dopTloTrg SLabétel MEvTe AELTOUPYIEG:
-12V1ASTD
-12V4 ASTD
-12V 1A COLD/AGM
-12V 4 A COLD/AGM
-6V1ASTD
* Mnv Bétete og Aettoupyio 10 GpopTLOTH HEXPL VA SLATILOTWOETE TNV KATAAANAN Agttoupyia ou arattel
n protoplia.

Xwpntkotnta

Newoupyia Ewkovisio AR

Enegfiynon

Xpnotpomoteitat yia tn

12V 1ASTD H t o MVSTD 1.2-40 doption pratapiwy 12 V
| WET/GEL/MF/EFB

Xpnotpomoteitat yia tn

12V4ASTD H L{ m [1VSTD 1.2-120 $OpTLOoN praTapLiv 12 V
LU WET/GEL/MF/EFB

Xpnotpomnoteitot yLo tn
R.!.B s

. doption pnatoplwy 12 V
12V 1 A COLD/AGM 1.2-40 . .
/ % WET/GEL/MF/EFB kdtw amo

10°C A pratapiwv AGM

= XpNOLUOTIOLELTOL YLOL T
AY S ST PROt yatm
. 1.2-130 $option unatapuwy 12 V
: WET/GEL/MF/EFB Kkdrtw ortd
% 10°C ) pratapuwv AGM

‘ Xpnotpomoteitat ya tn
6V1ASTD 6V STD 1.2-40 doption prataplwv 6 V

WET/GEL/MF/EFB/AGM

12 V4 A COLD/AGM

AIAAIKAZIA OOPTIZHZ (2X. 2)

Voltage(V)

Current(A)

2x.2

Brjpa 1: AoKipr, EAeyxXog

e ‘EAeyxog yla tnv StafeBaiwon OtL n uratapio £xel cuveDel e Tov dopTioTr Kat EAeyX0G TNG TAoN TNG
unotaplag.

Brjpa 2: Emthoyn tng owoth Asttoupyia pdptiong

¢ Htdon tng unatapiag tou oxnpatog Oa epdaviotei otnv 00o6vn.

e ‘EAeyxog tUTou tng ocuvdedepévng pnatapiag (12 V n 6 V) kat emdoyr tng KatdAAnAng Aettoupylag
$optiong (12 V STD ry 6 V STD) evtog 1 Aemtou.
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BrApa 3: AnoBsiwon

e Awadikaoia arnoBeiwong pe NAEKTPLKOUC TIOAROUG.

BApa 4: Hrua ekkivnon

o KAtpokwtr) ¢poption pe otabepod pelipa.

BApa 5: ®dption dykou (bulk)

o Doption pe otabepd pelipa otn HEYLOTN oYXV €wg OTOU N Taon tng pratapiog ¢ptacel oto 80-90% Tng
mAARpoug hoPTLONG.

BApa 6: ®option anoppddpnong (absorption)

o Jtadlokn Helwon TNG LoYXUG TOU PEUMATOG YLa TN KEYLOTN TAON TG UmaTapiag.

Bripa 7: Poption pe maApoug peUpaTOg

e Metddoon MOAUWY PEUHATOG OE TGO GUVTHPNONG.

Bripa 8: Zuvthpnon

¢ O doptiotrig mapakohouBel cuvexwg TV pratapia Kot LOALG n tdon ival xapnAotepn oo To KATWTato
0pLo, o poptiotig Ba petaPei otn Aettoupyia GpoépTIONG CUVTHPNONG.

ENAEIZH 2TAGMHZ MIATAPIAZ

‘Evéel§n A Ene§iynon

Hwrdpa 20% avaBooBrvel apyd 6tav n otdbun tng pnatapiag
o elvabpikpdtepn aro 20%. MOALg n pnatapia ¢ptacet ato 20%, n
0% pndpa Ba avael xwpig va avaBooBrveL.

:;% H pndpa 40% avapooBhAvel apyd 6tav n otddun tng pnatapiog

% elval Likpoteph amd 40%. MO n unatapia dtdoet oto 40%, n
40% undpa-fa avaherxwpic va avaBooprveL.

20%

H pndpa 60% avaBooBhveLapyd otay.-n.otddun tng uratapiog
% elvat pkpdtepn amd 60%. MOAG i pnotapia dtdoet oto 60%, n
0% pndpa Ba avael xwpig va avaBooBrveL.

H pndpa 80% avaBooBrvel apyd otav n otdbun tng pnatapiag
eival pkpotepn amd 80%. MOALG n pratapio ptaoel oto 80%, N
0% undpa Ba avael xwpig va avaBooBrveL.

100% H prdpa 100% avapooBrvel apyd otav n otddun tng puratapiog

80% elvat pikpdtepn artd 100%. MOALG n pratapio dptdoet oto 100%, n
urndpa Ba avapel xwpig va avaBooPrvet.

3TN CUVEXELQ, evepyoToleital n ¢popTLIon cuvtipnong.

él i HII!ID# m . mun
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BBC4005
Tdon eloddou 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
Tdon e€660u 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A

XwpnTkéTNTO Umatopiag 2-120 AH

DopTion GAWV TWV TUTWV HIATapLwV HoAUBSou-0§€0g 6 V kaL 12V,
oupnep\apBavopévwy Twv tunwv WET/MF/EFB/GEL/AGM K.\t
EmunpooBbeta XapunAn tdon evepyornoinong pratapiog 3V

XQPOKTNPLOTIKA MAARPNG AUTOUATOG KUKAOG HOPTLONG 8 BdTwV

Mpootacia IP54

Autopatn avixveuon tdong 6V/12V

AMOPPIWH $TO NEPIBAAAGN

Mpokewévou va anodeuxBouvadnUEG, katd ™ petadopd, To epyaleio mpémel va mopadidetal o€
oTEPEA ouokevaoia. H cuekevaoiakaBwEKaAL N LOVASa Kot T EEXPTHATA EIVOL KATOOKEUACUEVA QIO
QVOKUKAWGOLUA UALKQ Kot UItopo UV va amopptdBolv avaldywe. Ta mAaoTikd eoptripata tou epyaieiou
bépouv onpaven avahoya pe To, UNKO TOUG, YEYOVOG TTou KaBLoTd Suvath Thv armopdkpuvon Gulikwv
Tpog To TEPLBEANOV Kot SLadopomon HéVwv. AOyw Twy SLoBECLUWY EYKATAOTACEWYV GUANOYAG.

Movo yLa xwpeg TG Ebpwraikn G Evweng
Mnv metdte ta NAeKTPLKA epyalelopali pe ta,otkiakd amnoppippotal

Supdwva pe tnv Eupwraiky O8nyiol 2002/96/EK ‘yio ta artoPAnTa nAEKTPLKOU Kot
NAEKTPOVIKOU EEOTALOHOU Kat TNV ebappoyn e oVupdwva pe tnv €0vikn vopoBeoia, ta
NAEeKTPKA epyaleia ToU €Xouv GTACEL GTOTENOG TG (WG TOUG TIPETEL VO, GUAAEYOVTOL
[ ] XWPLOTA KALVOLETILOTPEDOVTAL OE PLa TIEPLBOANOVTIKG CUMBATH EYKATACTACN AVOKUKAWGNG.

* 0 kataokevaotrig Statnpel To SIKalwUa va TTPAYUATOTIOL ] OEL 6£ur£Muosq aAdayég oto oxebLaouo
TOU TPOIOVTOC KOl OTQ TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPIC TTPpoNnyoUUEVn £L50T0IN0ON, EKTOG €AV 0L AAAQYEG
QUTEG ennpeadouv aNUAVTIKA TNV armtob00n Kal Aeltoupyia ao@alelag twy npoioviwy. Ta eéaptiuata
ou meptypagovtal / amelkovilovral ot OEAISEC TOU EYXELPLOiOU TTOU KPATATE OTA XEPLA OOC
EVOEXETAL VA APOPOUV Kal O GAAQ LUOVTEAQ TNG OELPAG TTPOLOVIWY TOU KATAOKEUQOTH, UE TTAPOUOLY
XOPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VaL NV TEPLAAUBAVOVTAL OTO TTPOIOV TTOU UOALG QUTOKTOATE.

*[a va Staopallotei N acpaleia kat n aélomotio Tou mpoiovtog kadwe KaL n Loxug tneg eyyunanc 0A&g ot
epyaoieg embLopIwang, EAEYXOU, EMLOKEUNG Il AVTIKATAOTAONG CUUTITEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTHPNONG
Kal Twv ESIKWY PUIUICEWY, TIPEMEL Vo EKTEAOUVTOL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU €€0UCLOSOTNUEVOU
TUAUATOG Service ToU KATOKEUAOTH).

* Xpnowornoleite mavta to mpoidv ue tov mapexouevo eéomAoud. H Aettoupyia tou mpoiovtog ue
un-rpoBAemouevo efonAloud evdexetal va mpokaAéoel BAaBn 1 akoua kat coBapd TPAUUATIOUO N
davato. O KATUOKEUAOTIG KO O ELOXYWYEAG OUSEUIR EUTUVN PEPEL LA TPAUUATIOMOUS Kat BAdBeg tou
TIPOKUTITOUV aTto TNV Xprion un rmpoBAenouevou eéomAtouou.
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WHCTPYKLUMU 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpeskaeHue: MpoueTeTe pPbLKOBOACTBOTO, Npeau Aa M3NoN3BaTe TO3M
eNEeKTPOUHCTPYMeEHT. HecnasBaHeTo Ha NpeaynpeXxaeHUATa u HCTPYKLUUTE MoXKe aa
AoBeae A0 TOKOB yaap, Noap u/unm cepuosHo HapaHasaHe. Cieg Kato npoueteTte
TOBa PbKOBOACTBO, 3anaseTe ro 3a 6baeLm cnpasKy.

O6wWu MHCTPYKUMK 3a 6e3onacHOCT

To3u ypes He e npeaHasHadyeH 3a U3Moa3BaHe OT /IMLA C HaManeHU GU3NYECKU, CETUBHU UAKU YMCTBEHU
CMOCcOBHOCTU UM C HEAOCTaTbYEH OMUT U NO3HAHWS, OCBEH aKO HE Ca NONYYMUIN HAA30P UM UHCTPYKLMK 33
M3M0N3BaHETO Ha ypesa OT MLe, OTTOBOPHO 3a TAxHaTa 6e30MacHOCT.

[euara Tpab6Ba Aa 6baaT HabntogaBaHK, 3a Aa ce rapaHTMPa, Ye HAMa Aa CV UrpanT ¢ ypesa.

o AKO 3axpaHBaLLuMAT Kaben e nospeseH, Toi TpsabBa Aa 6bae 3aMmeHeH OT NPOU3BOAUTESNS, HErOBMsA CEPBU3eH
NpeACTaBUTEN WU OT UL C NOA06Ha KBaudMKaLmA, 3a Aa ce u3berHe onacHocT.

MbpBo TPABBa A3 Ce CBbPIKe KNemaTa Ha akymy/iaTopa, KOITO He e CBbp3aHa ¢ LacuTo. [pyraTa Bpb3ka Tpabsa
Za 6bae HanpaBeHa KbM LLACKUTO, OTAANEYEHa OT aKymyaTopa M ropusonposoga. Cnes, ToBa LencensT Ha
3axpaHBaLLys Kabes Ha 3apsAAHOTO YCTPOWCTBO 33 aKyMy/laTop TPABBA 3 Ce CBbPIKE KbM KOHTaKT.

o Cnep 3apexaaHe U3K/OYETE Lencena oT KoHTaKTa. Cnep ToBa OTCTpaHeTe Bpb3KaTa Ha LWacuTo U Clej ToBa
Bpb3KaTa Ha baTtepunTa.

WHcTpyKumm 3a 6esonacHocTipyu paborta B 61130CT A0 aKymynaTtopHa 6atepus

¢ [lpn HopmanHa paborta,barepusaia.reHepupa B3pMBOOMNACHM rasose. M3nonsgaite s camo B fobpe
npoBeTpeHa 30Ha.

e HE nywerte, He 3anansaite KMBPUT M He Npeav3BUKBaNTE UCKPM B 6M30CT A0 aKymynatopa wau
asuratens. M3bsareaiiTe B3pMBOOMNACHU Fa30Be, MAaMbLIM U UCKPU.

¢ [lo Bpeme Ha paboTa C aBTOMOOWMAEH AKYMY/AToOR. CBasieTe BCUYKM IMYHU BUKYTA, KaTo NpPbCTEHMU,
rPUBHU, KONMETA M YacoBHULUM. Te3n ApeamMeTit MoraTaa NpeaAn3BnKaT KbCo CbegUHEHME, KOETO MOXKe
O3 NPUYUHW TEXKKU U3rapaHNA.

e bbaete ocobeHO BHUMATENHM, 33 4@ HAMAAUTE PUCKA OT U3MYCKaHE Ha MeTaNeH UHCTPYMEHT BbpXy

baTepuATa. BbamorKHO e Aa ce 0bpasyBaT UCKPY WM 4a CE NONYYMIKBCO CbeAnHeHMe Ha baTepuaTta uam

APYro enekTpuyecko obopyasaHe, KOETo MOXKe Aa IPUUYMHM eKCAA03UA UK NoXKap.

HoceTe npeanasHu 04Mna, 3alMTHU PbKaBULM U 3awuTHO 0baekso, N3barsaitTe aa LoKocBaTe ounte

€U, pokato pabotute B 6am3ocT go H6aTepuaTa.

o [loumncTteTe KNeMUTE Ha aKyMy/1aTopa, Npeau Aa r' CBbpXKeTe CBC 3apAAHOTO YCTPOCTBO.

e Korato e HeobxoaMMo Aa M3BasuTe akymysnatopa oT aBTomobuaa, 3a fa ro.3apeanTe, BUHArM nbpeo
M3BaXKaalTe 3a3eMeHaTa KJiema OT aKymysiatopa. YBepeTe ce, e BCUYKM akcecoapu B aBTomobuna ca
M3KNIOYEHU, 3a Aa NpefoTBpaTMTe 06pa3yBaHETO Ha efekTpuYecKa Abra.

® 3apagHoTo ycTpoiicTBo HE e npegHasHauyeHo 3a 3axpaHBaHe Ha ENeKTPUYECKM CUCTEMU C UBKIOUUTENTHO
HWCKO HanpesKeHue UK 3a 3apexaaHe Ha baTepum cbe Cyxu KneTku. MNpwu 3apexkaaHe cyxuTe batepum
MOraT Aa ce NPbCHAT U Aa NPUYMHAT HapaHABAHMA HA XOPa U MMYLLECTBO.

e HWKOTA He 3apexgaiite 3aMmpb3Hana, NoBpeseHa, Tevalla uam Hesapexkaauia ce 6atepums.

® AKO e/leKTPONIUTBLT Ha BaTepuATa nonasHe BbPXy KOXKaTa WAW ApexuTe, He3abaBHO ro U3MUIATE CbC
canyH v Boaa.

e AKO e/leKTPO/NIUTBLT MonagHe B OKOTO, He3abaBHO M3MMITE OKOTO C MHOFO YWCTa CTyAeHa BoAa B
npoab/KeHVe Ha NoHe 15 MUHYTU U He3abaBHO NoTbpceTe NeKap.

UHCTpyKumumu 3a 6e30nacHOCT 3a 3apsSAHOTO YCTPOMUCTBO

e HE nocraBaiTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO B OTAENEHUETO Ha ABUraTens uau B 6AM30CT 40 ABUXKeLLn
Ce 4acTu UAKM A0 aKymynaTopa; NoCTaBeTe ro Ha TakoBa Pa3CTOAHWE, KAKBOTO MO3BONABA KabenbT 3a
NOCTOAAHEH TOK.

e HWKOTA He nocTaBsiTe 3apAAHOTO YCTPOMCTBO AMPEKTHO HaZ 3apeaaHaTta baTepus; rasoseTte Uan
TEYHOCTUTE OT HaTepumATa LLe KOPO3UPAT U L NOBPeAAT 3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

¢ HE nokpwuBaiite 3apAAHOTO YCTPOMCTBO MO BPeMe Ha 3apexaaHe.

e HE n3naraiiTe 3apAagHOTO YCTPOMCTBO Ha AbMA UM MOKPU YCNOBUA.

® A3non3BaHeTo Ha NPUCTaBKa, KOATO He e npernopbyaHa AN NpodaBaHa OT NPOU3BOAUTENA, MOXKe A3
[oBefe [0 PUCK OT MoKap, TOKOB yAap UAM HapaHABaHe Ha Xopa.
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¢ He npesapexpaaite 6atepunTe, KaTo M3GMpaTe HEMNPABUIEH PEXUM Ha 3apexaaHe.

® 33 0@ Hama/nuTe pWCKa OT MOBPefa Ha 3axpaHBalmsa Kaben u wencena my nNpu U3K/IOYBaHe Ha
3apAAHOTO YCTPOMCTBO, He AbpnaiTe Kabena, 3a Aa U3BagmTe LWencea OT KOHTaKTa.

® 33 Aa Hama/nuTe pUCKa OT TOKOB yAap, M3KKOYeTe 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO OT KOHTaKTa, npeau Aa
M3BbPLUBATE KaKBATO M Aa € NOAAPBIKKA UM NOYMUCTBaHE.

e PaboreTe C NOBMLWEHO BHUMAHWe, ako 3apAAHOTO YCTPOMCTBO Ce e yAapwao B ApYr NpeameT unm e
6uno nsnycHaro. MposepeTe 3apAAHOTO YCTPONCTBO M FO PEMOHTUPAITE, aKo € NoBpPeaeHO.

o Bceku peMOHT TpsabBa Aa Ce 13BbPLUBA OT NPOVU3BOAUTENS UM OT OTOPM3MPaH CepBY3, 3a Aa ce usberHe
onacHocCT.

CBbLP3BAHE HA BATEPUATA KbM 3APAAHOTO YCTPOMCTBO

e Onpegenete MONAPHOCTTa Ha nontocute Ha 6atepuaATta. MONOKMTENHWUAT NONIOC Ha aKymynaTopa
06MKHOBEHO e 0603Ha4eH ¢ Te3n 6ykeu uav cumeonu (POS,P,+). OTpMLATENHUAT NOIIOC HAa aKyMyiaTopa
06UKHOBEHO e 0603HaueH ¢ Te3n byksu unm cumsonn (NEG,N,-).

¢ He npaBeTe HUKAKBM BPb3KM KbM KapbypaTopa, rOPUBHUTE IMHUM UM TbHKU META/IHU YacTu.

e YcTaHoBeTe A4ann aBTOMOBUABLT € C OTPULLATENIHO MM MONOXKUTENHO 3a3emsABaHe. ToBa MoXe Aa ce
Hanpasw, KaTo ce oMnpeaenin Ko noatoc Ha akymynatopa (NEG namn POS) e cBbp3aH KbM LIACKTO.

* 3a oTpuULaTeNHO 3a3eMeH aBTOMObUA (Hai-4ecTo): cBbpiKeTe nbpso YEPBEHATA MOJIOXUTE/IHA ckoba
Ha aKyMyniaTopa KbM NOJIOKUTENHATA KNemMa Ha akymynaTopa, cnef tosa cebprkete YEPHATA HETATUBHA
cKoba Ha akymynaTopa’kbM OTpULIaTENHATA KemMa Ha aKymynaTopa UM WacuTo Ha asTomobuna.

* 3a aBTOMOBWUN C MOMOMWUTENHO 3a3emsBaHe (MHOro psaKo): cebpere YEPHATA HEFATMBHA ckoba Ha
aKyMy/1aTopa MbpBO KbMOTPULIATENIHATA KAEMA Ha akyMynaTopa, cnes Koeto cebpykete HEPBEHATA MO3UTUBHA
cKoba Ha aKymynaTopa KbMIONOXKUTENHATA KAEMA Ha aKyMy/IaTOpa WU LLIACUTO Ha aBT omobuna.

o [pu1 n3KKOYBaAHE Ha 3axpaHBaAHETO M3K/0YBaliTe B 06paTHA NOC/eA0BaTENIHOCT, KaTo MbPBO U3BaXKaaTe

OTPULATENIHUA NPOBOAHMUK (MAMITBPBOMONAOKMUTENHUA MPU CUCTEMM C MONOKMUTENHA Maca).

AxkymynatopHaTta 6atepus Ha Kopab (104Ka) TpsbBa da ce M3BaayM M Aa ce 3apeam Ha bpera. 3a aa A 3apeauTe

Ha 6opaa Ha Kopaba, e Heobxoaumo oBopyaBaHe, cneLuanHo NpeaHa3HaYeHo 33 MopcKa ynoTpeba.

3A BBC4005 N _a\\

e 3apAAHOTO YCTPOMCTBO € MpefHasHayeHOo 3a 3apexAaHe Ha BCUYKM BUAOBE O/IOBHO-KUCEAMHHM
6aTtepuu c HanpexeHune 6V 1 12V, BkatountenHo cneadnte Bugose: WET (Flooded), MF (Maintenance-
Free), EFB (Enhanced Flooded Battery), GEL, AGM (Enhanced Glass Mat):

e BrpafeHuAT MHTENIMIeHTEH MUMKPOMPOLLECOP NPaBM 3apeJaHeTo n0-6bp30,mo-1ecHo 1 no-6e3onacHo.

e 3apaAHOTO YCTPOWMCTBO € UCKPOYCTOMYMBO U e 060pyABaHO CbC 3aluTa 33’ 0bpaTHa NMOMAPHOCT, KbCO
CbefMHeHve, nperpsaBaHe 1 npesapexaaHe.

e KoraTo IeHTUTE Ha MHAMKaTOpa 3a HUBOTO HA HaTepuATa MUraT, yCTPOUCTBOTO € B PEXKMM Ha 3apexaaHe;
KOraTo CBeTHaT 5 neHTH 6e3 MuraHe, 3apeskaaHeTo e 3aBbplueHo.

e Cnep NpukNtoYBaHe Ha 3apexgaHeto HE u3KaouBaiTe BegHara 3apsgHOTO YCTPOMCTBO. 3apaaHOTO
YCTPOICTBO aBTOMATUYHO L NPEMMUHE OT CbCTOSHWE Ha MbJIEH 3aPAL KbM CbCTOSHWE Ha NOAAPBIKKA,
6e3 aa npesapeam uav nospeau batepumaTa.

MKOHWU HA LCD AUCNJIEA (PUT. 1)

. Pexxum 12V STD

. Pexxum COLD

6V Pexkum STD

. MIHAMKaTop 3a HMBOTO Ha BaTepuaTa

. MHamkaTop 3a obpaTHa NONAPHOCT Ha Bpb3KaTa

. Hepabortewy nHamkaTop 3a batepumsaTa (HanpekeHueTo Ha baTepusTa e

no-HucKko oT 1V / baTepusTa He MOKe Aa 3a4bpKu 3apajaa)

7. UHamKaTop 3a knewm (OTBopeHa Bepura / 3ambpceHmn NocTose Ha
6aTepusTa / M3ToweHa 6aTepus / Kbco cbeanHeHue Ha usxoaa)

8. IHAMKaTOp 33 HanpexeHWeTo Ha baTepuaATa (HaTUCHeTe U 3aapbKTe ByToHA
Mode 3a 3 ceKyHAM, 3a @ Ce MOKaXKe HanpeXeHWeTo Ha baTepuaTa)
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PEXXMMWU HA 3APEXXAHE

e 3apAaAHOTO YCTPOICTBO MMA NET PeXMMA:

-12V1ASTD
-12V4 ASTD

-12V 1 ACOLD/AGM
-12V 4 ACOLD/AGM

-6V1ASTD

¢ He paboTeTe CbC 3apALHOTO YCTPOWCTBO, AOKATO HE NMOTBbPAMUTE NOAXOAALMA PEXMM Ha 3apexaaHe

3a 6atepuaTa.

Pexxum MNMoKa3BaHe Ha MKOHMU Pasmep Ha Ob6sacHeHue
6artepusrta (Ah)
- £ M3nonsBsa ce 3a 3apexjaHe
12V 1ASTD H 1M 12VS‘|'D 1.2-40 Ha 12 V WET/GEL/MF/EFB
.o 6atepumn
- - M3nonsBsa ce 3a 3apexjaHe
12V4ASTD H L{ m [1VSTD 1.2-120 Ha 12 V WET/GEL/MF/EFB
.U b6aTepumn
T M3non3Ba ce 3a 3apexaaHe
R g 25D
[y 5 ]
Ha 12 V WET/GEL/MF/EFB
12V 1 A COLD/AGM 1.2-40
/ 6aTepuu npu Temnepatypa
% nog, 10°C nnn AGM 6atepun
. M3non3Ba ce 3a 3apexaaHe
n [1ASTD
A4Y.8 ha 12 V WET/GEL/MF/EFB
12 V 4 A COLD/AGM 1.2-1
COLD/AG 30 6aTepun Npu TemnepaTypa
% nog, 10°C unn AGM 6atepum
f M3nonsBa ce 3a 3apexjaHe
6V 1ASTD 6V STD 1.2-40 Ha 6 V WET/GEL/MF/EFB/

AGM baTepumn

NPOLIEAYPA 3A 3APEXJAHE (DU, 2)

Voltage(V)

Current(A)

Crbnka 1: U3nuTBaHe, npoBepKa
® 3apAAHOTO YCTPOMCTBO MpOBEPSBA Aa/sM € CBbp3aHO c baTepusa M MpoBepsaBa HanpeKeHWeTo Ha

baTtepusTa.

CTbnKa 2: U36paH e NpaBUIHUAT PEXKUM Ha 3apexaaHe

e HanpeeHneTo Ha akymy/aaTopa Ha NPeBO3HOTO CPE/ACTBO Lie Ce MOoKaXKe Ha eKpaHa.

¢ 3apAAHOTO YCTPOICTBO NpoBeEpABa Aanu CBbp3aHaTa baTtepusa e ¢ HanpexeHue 12 V uam 6 V n nsbupa
NoAXOAALLMA PEXMM Ha 3apexaaHe (12 V STD uam 6 V STD) B pamkute Ha 1 muHyTa.

Crbnka 3: flecynpatupaHe

® 3apAAHOTO YCTPOMCTBO CTapTMpa npoLeca Ha AecyndaTu3aLma ¢ eNeKTPUYECKU UMNYCK.

BORMANN
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CrbnKa 4: NnaseH crapt

® 3apAAHOTO YCTPOMCTBO 3aMoYBa Aa 3apeXaa ¢ NoCTosHeH ToK echelon.

CrbnKa 5: HacunHu ToBapm

e BaTepuATa ce 3apexia C NOCTOAHEH MaKCUMasieH TOK, IOKaTo HanpexeHMeTo Ha baTepuaTta 4OCTUTHE

80-90% nbneH 3apag.
Crbnka 6: A6copbums

e OCMI’ypeHMHT TOK Ha 3apeXaaHe NocTeneHHO ce HamMmaiABa 3a NOCTUraHe Ha MaKCMMa/IHO HanpexXeHune

Ha baTepwuATa.

CrbnKa 7: UmnyncHo 3apexaaHe

® 3apAgHOTO YCTPOMCTBO NOAaBa KbM aKyMy/satopa MMMY/ICU C NPOMEH/IUB TOK.

CrbnKa 8: Moaapbkka

e baTtepusATa ce CefM HEMPEKbCHATO U LOM HaMNPEeKeHWEeTo CnagHe nog rnpara, 3apsagHOTO YCTPOMCTBO
NpPeM1HaBa B PEXMM Ha MPOMEH/INBO 3apexaaHe.
® 3apagHOTO YCTPOMCTBO CTapTMpa NpoLeca Ha AecyndaTtr3auma ¢ eNeKTPUYECKU UMMYACK.

WHANKATOP 3A HUBOTO HA BATEPUATA

Aucnnen

0O6sacHeHue

100%,

JlenTaTta ¢ 20% 6aBHO mura, Korato HMBOTO Ha BaTepuATa e no-
masiko oT 20%. Mpu gocturaHe Ha 20% neHTaTta Le cBeTHe, 6e3 aa
mura.

100%

80%
60%

20%

JleHTata 40% 6aBHO Mu1ra, KOraTto HMBOTO Ha BbaTepusTa e no-
Mmasiko ot 40%. Korate 40% e AOCTUIHATO, NeHTaTa Lie cBeTHe, 6e3
03 Mura.

100%

JleHTaTa 60% 6aBHO MUra; Korato HUBOTO Ha baTepuATa e no-
masiko ot 60%. Korato 6B4at 40CTUrHaTM 60%, neHTaTa Le CBeTHe,
6e3 na mura.

JleHTaTa 80% 6aBHO Mura, KOraTto HUBOTO Ha baTepuaTa e no-
manko ot 80%. Mpu gocturaHe Ha 80% neHTaTa Lie CBeTHe, 6e3 aa
mura.

e m HII!UD# { TG

JNenTaTa 100% 6aBHO MUra, KOraTo HUBOTO Ha HaTepuATa e no-
manko ot 100%. Npu pocturaHe Ha 100% neHTaTa Lie CBETHE,
6e3 ga mura. MexayBpeMeHHO ce aKTUBMpPa NOAAbPKALLOTO

3apexaaHe.
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TEXHUYECKU OAHHU

Mogen BBC4005

BxoaHO HanpexeHune 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
M3xoaHO HamnpexkeHune 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A
Kanauutet Ha 6aTepuaTa 2-120 AH

MpeaHasHaueH 3a 3apexgaHe Ha BCUYKM BUAOBE ONIOBHO-KMCENNHHU
6atepun 6V u 12 V (WET/ MF/EFB/GEL/AGM u ap.)

HanpexeHue 3a akTMBMpaHe Ha cnaba batepua 3 V

8 CTbNKM MbNEH aBTOMATUYEH LUMKbA Ha 3apexaaHe

IP54 3awmTa Ha Kopnyca

ABTOMaTMUYHO OTKPMBaHE Ha Hanpexexue 6 V/12 V

XapaKTepucTUKm

EKONOMMYHO OBE3BPEMBAHE

3a face M3berHaT NoBpeAN MpY TRAHCNORTMPAHE, MHCTPYMEHTHLT TPA6BaA A4a Ce A0CTaBM B 34paBa ONaKoBKa.
OnaKoBKaTa, KaKTO W yCTPOMETBOTOMM, aKeecoapuTe, ca U3paboTeHW OT peuuKAMPpYeMU MaTepuann u
moraT Aa 6b4aT M3XBbPJAEHUNNO CHbOTBETHUANHAUMH. [11acTMacoBUTE KOMMOHEHTUM HAa MHCTPYMEHTa ca
MapKMpaHu cnopej maTepuana,\0T'KOMTO ca 1M3paboTeHn, KOeTO NpPaBu Bb3MOKHO OTCTPAHABAHETO Ha
€KONOTMYHU 1 AndepeHLMpaHn Nopasu HaMYHUTE CbOPBKEHUA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC
He u3xBbpnaiTe enekTpuyecky MHCTPYMEHTM3ae4HO ¢ 6UTOBM oTNaabLu!

B cbotBetcTBue c EBponelickaTta avpekiunea 2002/96/EO OTHOCHO OTMaAbLIMTE OT €/IEKTPUHECKO
W eNeKTPOHHO obopyaBaHe M HEUHOTO MpuJaraHe, B \CbOTBETCTBME C HALMOHASHOTO
3aKOHOAATE/ICTBO, E/IEKTPUYECKUTE UHCTRYMEHTU, YMIATO KMBOT € M3TeKb/, TpsabBa Aa ce
_ CbbMpaT pasaesHo U A3 ce BPbLUAT B EKONOMMYHO CBBMECTHMO'CbOPBKEHME 33 PeLMKANpaHe.

* [poussodumenam cu 3anazea npasomo 0a npasu HesHauumentu npomeHu 6 ousaliHa u
mexHuYeckume creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedomseHue, 0C8eH aKO
mesu MpomeHuU He 3acgeam 3HayumesnHo pabomama u 6ezonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume,
0MUCAHU/UACMPUPAHU HA CMPAHUyUme Ha PbKoeoocmeomo, Koemo Obpxume 8 pbuyeme cu,
Moxce 0a ce omHacam u 3a Opyau mMooesau om fMpodyKmoeama AUHUA HA Mpou3sooumess ¢ nodobHuU
XapaKkmepucmuKu u Moxce 0a He Ca 8K/YeHU 8 MOKY-Wo npudobumus om eac npodykm.

* 30 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocmma U HadexOHOoCMMa Ha MpPodykma u eanudHocmma Ha
20paHyuAMa, ecuvyku pabomu Mo PemoHMm, MPOBEPKA UAU 3AMAHA, BKAOYUMENHO MOOOPBHKA U
crneyuaaHu Hacmpoliku, mpabea 0a ce U3BbPWEAM CAMO OM MeXHUYU Om OMopU3UPAHUA Cepeu3eH
omaen Ha npouzgodumens.

* BuHaeu usnonsealime npodykma c¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c
obopydsaHe, koemo He e docmaseHo, Moxe 0a dosede 00 Heu3NnpPasHoCMu usau 0opu 00 Cepuo3HU
HapaHABAHUA uau cmbpm. [Ipou3sodumesnam U 8HOCUMENAM He HOCAM 0M2080PHOCM 3d HOPAHABAHUSA
U wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3ysamam Ha U3Moa38aHemo HAd Hecbomeemcmeawjo Ha U3UCK8aHUAmMa
obopydsaHe.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul inainte de a utiliza aceasta unealta electrica. Nerespectarea
@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/sau raniri
grave. Dupa ce ati citit acest manual, pastrati-l pentru consultari ulterioare.

Instructiuni generale de siguranta

sau cu lipsa de experienta si cunostinte, cu exceptia cazuluiin care acestea au fost supravegheate sau instruite
cu privire la utilizarea aparatului de catre o persoana responsabila pentru siguranta lor.

Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura cd nu se joaca cu aparatul.

e Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de citre producitor, de citre
agentul sau de service sau de catre persoane cu calificare similara pentru a evita un pericol.

Terminalul bateriei care nu este conectat la sasiu trebuie sa fie conectat mai intai. Cealalta conexiune trebuie
facutd la sasiu, la distantd de baterie si de conducta de combustibil. Stecherul cablului de alimentare al
ncdrcdtorului de baterie trebuie apoi conectat la o priza.

¢ Dupd incarcare, deconectati fisa de la prizd. Scoateti apoi conexiunea sasiului si apoi conexiunea bateriei.

Instructiuni de siguranta‘pentru lucrul in apropierea unei baterii

Bateria genereaza gazeiexplozive'in timpul functionarii normale. Utilizati-o numaiintr-o zona bine ventilata.
¢ NU fumati, nu aprindeti un chibrit siNU provocati scantei in apropierea bateriei sau a motorului. Evitati
gazele explozive, flacdrile si'scanteile,

Indepartati toate bijuteriile personale, cumiar fiinelele, bratarile, colierele si ceasurile, atunci cand lucrati
cu o baterie de vehicul. Aceste obiecte potproduceun scurtcircuit care ar putea provoca arsuri grave.

Fiti foarte precaut pentru a reduce riscul de‘a scapa, o unealtd metalicad pe baterie. Pot fi generate
scantei sau bateria sau alte echipamente, electrice pot, produce scurtcircuite, ceea ce poate provoca o
explozie sau un incendiu.

Purtati ochelari de protectie, manusi de protectie si haine'de protectie. Evitati sd va atingeti ochii in timp
ce lucrati in apropierea unei baterii.

Curatati bornele bateriei Tnainte de a le conecta la inedrcator.

Atunci cand este necesar sa scoateti o baterie din vehicul pentru‘a o incérca, scoateti intotdeauna mai
intdi borna impamantata de la baterie. Asigurati-va ca toate,accesariile din'vehicul sunt oprite pentru a
preveni aparitia unui arc electric.

Tncarcitorul NU este destinat alimentirii cu energie a sistemelor electricé de foarte joas3 tensiune
sau incarcarii bateriilor cu celule uscate. Bateriile cu celule uscate pot exploda si pot provoca vatamari
corporale si materiale dacd sunt incarcate.

Nuincércati NICIODATA o baterie inghetat3, deteriorat3, care prezintd scurgeri sau care nu poate fi reincircata.
Daca electrolitul bateriei intrd in contact cu pielea sau cu hainele, spalati-va imediat cu apa si sapun.
Dacd electrolitul intrd in ochi, spalati imediat ochiul cu multa apa rece curata timp de cel putin 15
minute si adresati-vd imediat unui medic.

Instructiuni de siguranta pentru incarcator

¢ NU asezatiincarcatorul in compartimentul motorului, in apropierea pieselor in miscare sau in apropierea
bateriei; plasati-l cat mai departe de acestea cat permite cablul de curent continuu.

¢ Nu asezati NICIODATA un incircator direct deasupra unei baterii in curs de incircare; gazele sau fluidele
din baterie vor coroda si deteriora incarcatorul.

¢ NU acoperiti incarcatorul in timpul incarcarii.

¢ NU expuneti incarcatorul la ploaie sau la conditii umede.

e Utilizarea unui accesoriu nerecomandat sau vandut de cdtre producdtor poate duce la risc de incendiu,
electrocutare sau ranire a persoanelor.

¢ Nu supraincarcati bateriile prin selectarea unui mod de incarcare gresit.
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Pentru a reduce riscul de deteriorare a cablului de alimentare si a fisei acestuia atunci cand deconectati
incarcatorul, nu trageti de cablu pentru a scoate fisa din priza.

Pentru a reduce riscul de electrocutare, deconectati incarcatorul de la priza inainte de a incerca orice
operatiune de intretinere sau curdtare.

Actionati cu prudenta daca incdrcatorul a lovit un alt obiect sau a fost scdpat. Solicitati verificarea si
repararea incarcatorului daca este deteriorat.

Orice reparatie trebuie efectuata de cdtre producator sau de cdtre un agent de reparatii autorizat,
pentru a evita orice pericol.

CONECTAREA BATERIEI LA iINCARCATOR

Identificati polaritatea stalpilor bateriei. Borna pozitiva a bateriei este marcata de obicei cu aceste litere sau
simboluri (POS,P,+). Borna negativa a bateriei este marcata de obicei cu aceste litere sau simboluri (NEG,N,-).
¢ Nu faceti nicio conexiune la carburator, la conductele de combustibil sau la piesele metalice subtiri.
Identificati dacd aveti un vehicul cu impamantare negativda sau pozitiva. Acest lucru se poate face
identificand care post al bateriei (NEG sau POS) este conectat la sasiu.

e Pentru un vehicul cu impamantare negativa (cel mai frecvent): conectati mai intdi clema rosie a bateriei
POSITIVE la borna pozitivd.a'bateriei, apoi conectati clema neagra a bateriei NEGATIVE la borna negativa
a bateriei sau la sasiul vehiculului.

e Pentru un vehicul cu impamantare,pozitiva (foarte rar): conectati mai intai clema NEGATIV NEGRU a
bateriei la borna negativd,a bateriei, apoi conectati clema POSITIV ROSU a bateriei la borna pozitivd a
bateriei sau la sasiul vehieululuis

¢ La deconectare, deconectativin'secventa inversa, indepartand mai intai partea negativa (sau mai intai
partea pozitivd pentru sistemele cufmpamantare pozitiva).

e O baterie marina (de barcd) trebuie'sa fie.scoasd'si incarcata la mal. Pentru a o ncdrca la bord este

nevoie de un echipament special coneeput pentru uz marin.

DESPRE BBC4005 \' A\\

Incércétorul este conceput pentru incércarea tuturor tipurilor desbaterii plumb-acid de 6 V si 12 V,

inclusiv a urmatoarelor tipuri: WET (Flooded), MF (Maintenance-Free),'EFB\(Enhanced Flooded Battery),

GEL, AGM (Absorbed Glass Mat).

Microprocesorul inteligent incorporat face ca incdrcarea sa fie mai rapidd, mai usoara si mai sigura.

Tncarcatorul este rezistent la scantei si este echipat cu protectie, pentru polaritate inverss, scurtcircuit,

supraincdlzire si supraincdrcare.

e Cand barele indicatoare ale nivelului bateriei clipesc, acesta se afla«ih modul de incarcare; cand se
aprind 5 bare fard sa clipeascd, incarcarea este finalizata.

* Dupa ce incércarea este finalizatd, NU deconectati imediat incircitorul. Tncircitorul va trece automat

de la incarcarea completad la starea de intretinere fard a supraincdrca sau deteriora bateria.

PICTOGRAME LCD (FIG. 1)

. Modul 12V STD
. Modul COLD
6V Modul STD

‘|
. Indicator de nivel al bateriei @

. Indicator de conectare cu polaritate inversa
. Indicator de baterie defect (tensiunea bateriei este mai mica de 1V /
Bateria nu poate mentine incarcarea) ~ Q
. Indicator cu clema (circuit deschis / stalpi murdari ai bateriei / | | ’Pc
6 7

OV A WN R

~N

baterie moarta / scurtcircuit la iesire) ]
8. Indicator de tensiune a bateriei (apasati si mentineti apasat butonul
Mode timp de 3 secunde pentru a afisa tensiunea bateriei)
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MODURI DE INCARCARE

o Tncarcatorul are cinci moduri:
-12V1ASTD
-12V4ASTD
-12V 1A COLD/AGM
-12V 4 A COLD/AGM
-6V1ASTD

¢ Nu folositi incarcatorul pana nu confirmati modul de incarcare adecvat pentru baterie.

Dimensiunea

Mod Afisarea pictogramelor bateriei (Ah) Explicatie
- - Folosit pentru incdrcarea
12V 1ASTD H | 12VSTD 1.2-40 bateriilor de 12 V WET/
I. GEL/MF/EFB
[ U Folosit pentru incdrcarea
12V4ASTD H l_‘ (m) 1.2-120 bateriilor de 12 V WET/
U GEL/MF/EFB
- Folosit pentru incdrcarea
A0 [fvsm) bateriilor WET/GEL/MF/
12V 1 A COLD/AGM 1.2-40 EFB de 12 V sub 10°C
%%g (50°F) sau a bateriilor
AGM.
R Folosit pentru incdrcarea
12V 4 A COLD/AGM AY.0 12130 bateriilor WET/GEL/MF/EFB
) de 12 V sub 10°C (50°F) sau
% a bateriilor AGM.
Folosit pentru incdrcarea
6V 1ASTD GV STDI 1.2-40 bateriilor de 6 V WET/GEL/

MF/EFB/AGM

PROCEDURA DE iINCARCARE (FIG. 2)

Voltage(V)

Current(A)

Etapa 1: Testare, inspectie

Fig.2

o Tncércatorul verifica dacd este conectat la o baterie si verifica tensiunea bateriei.
Pasul 2: Este selectat modul de incarcare corect

¢ Tensiunea bateriei vehiculului va fi afisatd pe ecran.

o Tncércatorul verificd dacd bateria conectati este de 12 V sau 6 V si alege modul de incircare adecvat (12
V STD sau 6 V STD) in decurs de 1 minut. Etapa 3: Desulfatarea
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Etapa 3: Desulfatarea

o Tncarcatorul porneste procesul de desulfatare cu impulsuri electrice.

Pasul 4: Pornirea soft-start

o Tncércatorul incepe sd se incarce cu un curent constant echelon.

Pasul 5: Tn vrac

e Bateria este incdrcatd cu un curent maxim constant pana cand tensiunea bateriei ajunge la 80-90% de
incarcare completa.

Etapa 6: Absorbtia

e Curentul de incarcare furnizat este redus treptat pentru o tensiune maxima a bateriei.

Pasul 7: incircare cu impulsuri

o Tncarcitorul transmite bateriei impulsuri de curent de scurgere.

Pasul 8: intretinere

e Bateria este monitorizatd in permanenta si, odata ce tensiunea scade sub pragul stabilit, incarcatorul va
intra in modul de incarcare prin picurare.

INDICATOR AL NIVELULUI BATERIEI

Afisare Explicatie

100%

e Bara 20% va clipi incet atunci cand nivelul bateriei este mai mic
0% de 20%. Cand se atinge nivelul de 20%, bara se va aprinde fard sa
Ao clipeasca.

100%
80% Bara 40% va clipi incet'atunci cand nivelul bateriei este mai mic de
o 40%. Cand.ge atinge 40%, bara se va aprinde fira s& clipeascé.

20%

80% Bara 60% va clipi incet atunci.cand nivelul bateriei este mai mic de
60%. Cand se atinge 60%, bara se va aprinde fara sa clipeasca.

Bara 80% va clipi incet atunci cand nivelul bateriei este mai mic de
80%. Cand se atinge 80%, bara se va aprinde fara sd clipeasca.

100% e . ~ . . . .
- Bara 100% va clipi incet atunci cand nivelul bateriei este mai

o mic de 100%. Cand se atinge 100%, bara se va aprinde fard sa
0% clipeasci. intre timp, este activat incircarea de intretinere.

20%

I i HIII!D# m mnn
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DATE TEHNICE

Model BBC4005

Intrare de tensiune 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
Lesire de tensiune 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A
Capacitatea bateriei 2-120 AH

Proiectat pentru incarcarea tuturor tipurilor de baterii plumb-acid de 6 V si
12 V (WET/ MF/EFB/GEL/AGM etc.).

Tensiunea de activare a bateriei joase 3V

Ciclu de incarcare complet automat in 8 pasi

Protectie carcasd IP54

Detectarea automata a tensiunii de 6 V/12 V

Caracteristici

ELIMINAREA MEDIULUI \ A N\

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportuluiscula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in
mod corespunzator. Componentele din plastic ale/uneltéisunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce
face posibild indepdrtarea ecologicd si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna'cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice si cu punerea in aplicare a@acesteia in‘conformitate cu legislatia

nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lorde viata trebuie colectate
_ separat si returnate la o instalatie de reciclare compatibila et mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de
reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai
de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si
importatorul nu sunt rdspunzdtori pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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[HR]
UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: Procitajte prirucnik prije koriStenja ovog elektricnog alata. Nepostivanje
@ upozorenja i uputa moze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnom
ozljedom. Nakon citanja ovog prirucnika, sacuvajte ga za buducu referencu.

Opce sigurnosne upute

Ovaj uredaj nije namijenjen za upotrebu od strane osoba s smanjenim fizickim, senzornim ili mentalnim
sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako im nije pruzen nadzor ili upute o koristenju
uredaja od strane osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

Djeca trebaju biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

Ako je napajajuci kabel oste¢en, mora ga zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili slicno kvalificirane
osobe kako bi se izbjegla opasnost.

Terminal baterije koji nije povezan s $asijom mora se prvo povezati. Druga veza mora se napraviti na $asiju,
udaljeno od baterije i dovoda goriva. Zatim se utika¢ napajanja punjaca baterije mora spojiti na uticnicu.
Nakon punjenja, odspojite utikac iz uticnice. Zatim uklonite vezu s Sasijom, a zatim vezu s baterijom.

Sigurnosne upute za rad u hlizini baterije

Baterija stvara eksplozivneplinove tijekom normalnog rada. Koristite je samo u dobro prozracenom prostoru.
NE pusite, palite Sibicu ilisuzrokujte iskru u blizini baterije ili motora. Izbjegavajte eksplozivne plinove,
plamenove i iskre.

Uklonite svu osobnu nakit, poput prstenja, narukvica, ogrlica i satova dok radite s baterijom vozila. Ti
predmeti mogu izazvati kratak spoj kojibi mogae uzrokovati teske opekline.

Budite posebno oprezni kako bisteismanijili.rizik odypada metalnog alata na bateriju. Mogu se generirati
iskre ili baterija ili druga elektri¢na oprema moze se kratko spojiti Sto moze uzrokovati eksploziju ili pozar.
Nosite zastitne naocale, zastitne rukaviee i zastitnurodjecu..|zbjegavajte dodirivanje ociju dok radite
blizu baterije.

Ocistite kontakte baterije prije nego ih spojite s,punjacem.

e Kada je potrebno ukloniti bateriju iz vozila za punjenje, uvijekyprvo uklonite uzemljeni terminal s
baterije. Provjerite jesu li svi dodaci u vozilu iskljuc¢enikako.biste sprijecilisstvaranje luka.

Punja¢ NIJE namijenjen za opskrbu energijom dodatno niskonaponskih elektri¢nih sustava ili za punjenje
suhih baterija. Suhe baterije mogu puknuti i uzrokovati ozljede osobama i imovini ako se pune.

¢ NIKADA ne punite smrznutu, ostecenu, procurjelu ili neponovno punjivu bateriju.

Ako elektrolit baterije dode u dodir s koZzom ili odje¢om, odmah operite sapunom i vodom.

Ako elektrolit ude u oko, odmabh isperite oko obilnom ¢istom hladhom’vodom najmanje 15 minuta i
odmah potrafzite lijecnika.

Sigurnosne upute za punjac

NE STAVLJAJTE punjac u prostor motora ili blizu pokretnih dijelova ili blizu baterije; postavite ga Sto dalje
od njih koliko DC kabel dopusta.

¢ NIKADA ne stavljajte punjac izravno iznad baterije koja se puni; plinovi ili tekucine iz baterije ¢e korodirati
i ostetiti punjac.

NE PREKRIVAITE punjac tijekom punjenja.

NE IZLAZITE punja¢ kisi ili vlaznim uvjetima.

Upotreba dodatka koji nije preporucen ili prodan od strane proizvodaca moze rezultirati rizikom od
pozara, elektri¢cnog udara ili ozljede osoba.

Ne preopteredujte baterije odabirom pogresnog nacina punjenja.

Kako biste smanijili rizik od ostecenja strujnog kabela i utikaca prilikom odspajanja punjaca, nemojte
povlaciti kabel kako biste uklonili utikac iz uti¢nice.

Kako biste smanijili rizik od elektri¢nog udara, iskljucite punjac iz uticnice prije nego sto pokusate bilo
kakvo odrzavanje ili ¢is¢enje.
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¢ Budite oprezni ako je punjac udario u drugi objekt ili je pao. Provjerite i popravite punjac ako je ostecen.
¢ Sve popravke moraju obaviti proizvodac ili ovlasteni servisni agent kako bi se izbjegla opasnost.

SPOJ BATERIJE NA PUNJAC

Identificirajte polaritet baterijskih priklju¢aka. Pozitivni baterijski terminal obi¢no je oznacen ovim
slovima ili simbolima (POS, P, +). Negativni baterijski terminal obi¢no je oznacen ovim slovima ili
simbolima (NEG, N, -).

Ne vrsite nikakve veze na karburatoru, dovodima goriva ili tankim metalnim dijelovima.

Identificirajte imate li vozilo s negativno ili pozitivho uzemljenjem. To se moZe uciniti identificiranjem
koji baterijski priklju¢ak (NEG ili POS) je spojen na $asiju.

Za vozilo s negativnim uzemljenjem (najcesce): prvo spojite CRVENI POZITIVNI stezaljku baterije na
pozitivni baterijski terminal, zatim spojite CRNU NEGATIVNU stezaljku baterije na negativni baterijski
terminal ili Sasiju vozila.

Za vozilo s pozitivnim uzemljenjem (vrlo rijetko): prvo spojite CRNU NEGATIVNU stezaljku baterije na
negativni baterijski terminal, zatim spojite CRVENI POZITIVNI stezaljku baterije na pozitivni baterijski
terminal ili Sasiju vozila.

Prilikom odspajanja, odspgjite u obrnutom redoslijedu, prvo uklonite negativni (ili pozitivni prvi za
sustave s pozitivnim uzemljenjem).

Morska (brodska) baterija mora se ukloniti i puniti na kopnu. Za punjenje na brodu potrebna je oprema
posebno dizajnirana za,morsku upotrebu.

0 BBC4005 N\

Punjac je dizajniran za punjenje svih vrsta 6V olovnih i 12 V olovnih baterija, ukljucujuéi sljedece vrste:
MOKRE (Poplavljene), MF (Odrzavanje- Besplatno), EEB (PoboljSana Poplavljena Baterija), GEL, AGM
(Apsorbirajuci Mat staklo).

e Ugradeni inteligentni mikroprocesor ¢ini punjenjedrzim, laksim'i.sigurnijim.

Punjac je siguran od iskri i opremljen zastitomyod_obrhutog pelariteta, kratkog spoja, pregrijavanja i
prenapunjenosti.

Kada su trake pokazatelja razine baterije u nacinu treptanja, baterija se puni; kada se upali 5 traka bez
treptanja, punjenje je zavrseno.

¢ Nakon Sto se punjenje zavrsi, NEMOJTE odmah iskljuciti punjac.<Punja¢ cefautomatski prebaciti se s
punog punjenja na status odrzavanja bez prekomjernog punjenja ili ostécenja baterije.

LCD IKONE (SLIKA 1) h

.12V STD nacin
. HLADAN nacin
.6 VSTD nacin

1

2 1

3 I
4. Pokazatelj razine baterije

: (s
6 8

. Pokazatelj obrnutog polariteta
. Pokazatelj neispravne baterije (Napon baterije je manjiod 1V /
Baterija ne moze zadrZati punjenje) =i
. Pokazatelj stezaljke (Otvoreni krug / Prljavi prikljucci baterije / Mrtva | T
6

~N

baterija / Kratak spoj izlaza) ]
8. Pokazatelj napona baterije (pritisnite i drZite gumb Mode 3 sekunde
da biste prikazali napon baterije) Sl.1
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NACINI PUNJENJA

e Punjac ima pet nacina:

-12V1ASTD
-12V4ASTD
-12V 1A COLD/AGM
-12V 4 ACOLD/AGM
-6V1IASTD

¢ Ne koristite punjac dok ne potvrdite odgovarajuci nacin punjenja za bateriju.

Model

Icon display

Battery size (Ah)

Expanation

12V1ASTD

1.2-40

Koristi se za punjenje 12
V MOKRIH/GEL/MF/EFB
baterija

12V 4 ASTD

1.2-120

Koristi se za punjenje 12
V MOKRIH/GEL/MF/EFB
baterija

12V 1 A COLD/AGM

1.2-40

Koristi se za punjenje 12 V
MOKRIH/GEL/MF/EFB
baterija ispod 10°C (50°F)
ili AGM baterija

12V 4 A COLD/AGM

1.2-130

Koristi se za punjenje 12 V
MOKRIH/GEL/MF/EFB
baterija ispod 10°C (50°F)
ili AGM baterija

6V1ASTD

1.2-40

Koristi se za punjenje 6 V
MOKRIH/GEL/MF/EFB/
AGM baterija

POSTUPAK PUNJENJA (SLIKA 2)

Voltage(V)

Current(A)

Korak 1: Testiranje, inspekcija
e Punjac provjerava je li spojen s baterijom i provjerava napon baterije.
Korak 2: Odabir ispravnog nacina punjenja

SI.2

¢ Napon vozila baterije bit ¢e prikazan na zaslonu.

e Punjac provjerava je li spojena baterija 12 V ili 6 V i odabire odgovarajuci nacin punjenja (12 V STD ili 6
V STD) unutar 1 minute.

Korak 3: Desulfatacija

e Punjac zapocinje postupak desulfatacije elektricnim impulsima.
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Korak 4: Lagani pocetak

* Punjac zapocinje punjenje s eSeloniranim stalnim strujama.

Korak 5: Masovno punjenje

e Baterija se puni stalnom maksimalnom strujom dok napon baterije ne dosegne 80-90% punog punjenja.

Korak 6: Apsoorpcija

e Pruzena punjacka struja postupno se smanjuje za maksimalni napon baterije.

Korak 7: Impulsno punjenje

e Punjac prenosi impulsnim strujama na bateriju.

Korak 8: Odrzavanje

¢ Baterija se kontinuirano nadzire i jednom kada napon padne ispod praga, punjac ¢e uéi u nacin punjenja
kapljicama.

INDIKATOR RAZINE BATERIJE

Prikaz Objasnjenje

100%
80% Traka od 20% ce polako treptati kada je razina baterije manja od
- 20%. Kada se dosegne 20%, traka ¢e svijetliti bez treptanja.

100%
80% Traka od 40%.ce polako treptati kada je razina baterije manja od
o 40%. Kada sedosegne 40%, traka ¢e svijetliti bez treptanja.

20%

80% Traka od 60% ce\polako treptatikada je razina baterije manja od
60%. Kada se dosegne 60%, traka,ce'svijetliti bez treptanja.

w0 Traka od 80% ce polako treptati kada je razina baterije manja od
oo 80%. Kada se dosegne 80%, traka Ce svijetliti bez treptanja.

o Traka od 100% ce polako treptati kada je razina baterije manja od

% 100%. Kada se dosegne 100%, traka Ce svijetliti bez treptanja. U
0% meduvremenu, aktivirano je odrZavanje punjenja.

80%

20%

| m HII!UDF# { [ TNURRN g
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TEHNICKI PODACI

Model BBC4005

Ulazni napon 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max
Izlazni napon 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A
Kapacitet baterije 2-120 AH

Namijenjen za punjenje svih vrsta 6 V olovnih i 12 V olovnih baterija
(MOKRE/MF/EFB/GEL/AGM itd.)

Znacajke Niska aktivacijska voltaza baterije 3 V 8 koraka potpuno automatskog ciklusa
punjenja IP54 zastita kudista.

Automatsko otkrivanje 6 V/12 V napona.

EKOLOSKO ODLAGANJE \ e A N\

Kako bi se izbjegle Stete pri prijevozuy, alat se:smora,dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica
i pribor, izradeni su od recikliraju¢ih materijala‘i mogu'se odlagati prema tome. Plasticne komponente
alata oznacdene su prema njihovom materijalu, sto.omoguéuje-ekolosko uklanjanje i diferencirano zbog
dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektricne alate zajedno s ku¢nim otpadom

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC.© otpadnoj ‘elektri¢noj i elektronitkoj

opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim zakonedavstvom, elektricni alati

koji su dosegli kraj svog vijeka moraju se zasebno prikupljati‘i vratiti u postrojenje za
_ recikliranje koje je ekoloski kompatibilno.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji
ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe
uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete
nastale uporabom nesukladne opreme.
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[HU]

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Olvassa el a kézikonyvet, miel6tt hasznalja ezt az elektromos szerszamot.
A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa aramiitést, tiizet és/vagy stlyos

sériilést okozhat. Miutan elolvasta ezt a kézikonyvet, mentse el kés6bbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi utasitasok

Ezt a készliléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezd, illetve
tapasztalat és ismeretek hijan 1év6 személyek, kivéve, a készlilék hasznalatara vonatkozdan a biztonsdgukért
felelGs személy felligyeletet vagy utasitast kapott.

A gyermekeket felligyelni kell, hogy ne jatszanak a készulékkel.

Ha a tdpkdbel megséril, a veszély elkeriilése érdekében a gyartdnak, szervizének vagy hasonldan képzett
személynek kell kicserélnie.

ElGsz0r az alvdazhoz nem csatlakoztatott akkumuldtorkapcsot kell csatlakoztatni. A masik csatlakozast az
alvazhoz kell csatlakoztatni, tdvol az akkumulatortdl és az izemanyagvezetéktdl. Ezutan az akkumulatortolté
tapkdbelének dugojat egy aljzatba kell csatlakoztatni.

e A tOltés utan huzza ki a.dugét a konnektorbdl. Ezutdn tavolitsa el az alvdzcsatlakozast, majd az
akkumulatorcsatlakozast.

Biztonsagi utasitasok@z akkumulator kézelében torténé munkavégzéshez

Az akkumuldtor normal miikddés kézben robbanasveszélyes gazokat termel. Csak jol szell6ztetett hasznalja.

NE dohdnyozzon, ne gyujtsonigyufat, és ne okozzon szikrat az akkumuldtor vagy a motor kozelében. Kerilje a
robbanasveszélyes gazokat, langokat és szikrakat.

Ajarm{ akkumulatordval végzett munka kozben vegye leaz dsszes személyes ékszert, példaul gydriket, karkotdket,
nyaklancokat és orakat. Ezek a targyak rovidzarlatot okozhatnak, amely sulyos égési sériiléseket okozhat.

Legyen kilondsen dvatos, hogy csokkentseannak kockazatdt, hogy egy fémszerszam raesik az akkumulatorra.
Szikrak keletkezhetnek, vagy az akkumulatorivagy mas elektromos berendezés révidzarlatot okozhat, ami
robbanast vagy tiizet okozhat.

Viseljen véd8szemiiveget, védGkeszty(it és védbruhat. Kerulje,a szemek érintését, amikor akkumulator
kozelében dolgozik.

Tisztitsa meg az akkumulator poélusait, miel6tt csatlakoztatja 6ket a t6ltEhoz:

Ha toltés céljabol ki kell venni az akkumulatort a jarmiibdl),elészor mindigivegye ki a foldelt polust az
akkumulatorrdl. Gy&z6djon meg réla, hogy a jarmiben 1évd Gsszes tartozék ki van kapcsolva az ivek
kialakuldsanak megakadalyozasa érdekében.

Ato6lt6 NEM alkalmas extra alacsony fesztiltség(i elektromos rendszerek aramellatdsara vagy szarazelemek toltésére.
A szarazcellas akkumulatorok toltés esetén felrobbanhatnak, és személyi és targyi sériiléseket okozhatnak.

Soha ne toltson fagyott, sérilt, szivargd vagy nem Ujratolthetd akkumulatort.

¢ Ha az akkumuldtor elektrolitja b6rrel vagy ruhazattal érintkezik, azonnal mossa le szappannal és vizzel.

Ha elektrolit keriil a szembe, azonnal mossa ki a szemet b6, tiszta hideg vizzel legaldbb 15 percig, és azonnal
forduljon orvoshoz.

Biztonsagi utasitasok a tolt6hoz

¢ NE helyezze a tolt6t a motortérbe, mozgd alkatrészek vagy az akkumulator kozelébe; olyan messze
helyezze el, amennyire az egyenaramu kdbel engedi.

Soha ne helyezze a tolt6t kdzvetlendl a toltendS akkumulator f6lé; az akkumulatorbdl szarmazd gazok
vagy folyadékok korrodaljak és kérositjak a toltét.

Ne takarja le a tolt6t toltés kézben.

NE tegye ki a tolt6t es6nek vagy nedves korilményeknek.

A gyarto altal nem ajanlott vagy forgalmazott tartozék hasznalata tliz, dramités vagy személyi sériilés
veszélyét eredményezheti.

Ne toltse tul az akkumuldtorokat a rossz toltési méd kivalasztasaval.

A tolt6 levalasztasakor a tapkdbel és annak dugdja sérilésének kockazatat csokkentendd, ne huzza a
kabelt, hogy kihuzza a dugot az aljzatbdl.
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o Az dramiités veszélyének csokkentése érdekében huzza ki a toltét a konnektorbdl, mielétt barmilyen
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végezne.

o Ovatosan miikodjon, ha a tolté egy masik targynak (itkozott vagy leesett. Sériilés esetén ellendriztesse
és javittassa meg a tolt6t.

o Aveszély elkeriilése érdekében minden javitdst csak a gyartonak vagy egy erre felhatalmazott javitonak
szabad elvégeznie.

AZ AKKUMULATOR CSATLAKOZTATASA A TOLTOHOZ

e Hatdrozza meg az akkumulatorok . Az akkumulator pozitiv pdluséat dltaldban ezek a betlk vagy
szimbdlumok jel6lik (POS,P,+). Az akkumuldtor negativ pélusat altaldban ezek a bet(ik vagy szimbolumok
jelolik (NEG,N,-).

e Ne végezzen semmilyen csatlakozast a karburatorhoz, az lizemanyagvezetékekhez vagy vékony fém
alkatrészekhez.

e Hatdrozza meg, hogy negativ vagy pozitiv foldelésli jarm(ive van-e. Ezt ugy lehet megtenni, hogy

azonositja, hogy melyik akkumulatoroszlop (NEG vagy POS) van az alvazhoz csatlakoztatva.

Negativ foldelési jarm(i esetén (leggyakoribb): csatlakoztassa eldszor a VOROS POZITIV

akkumulatorkapcsot a pozitiv akkumulatorkapocshoz, majd csatlakoztassa a FEKETE NEGATIV

akkumulatorkapcsot a negativ akkumulatorkapocshoz vagy a jarmu alvazahoz.

Pozitiv foldelésii jarmii esetény(nagyon ritka): csatlakoztassa elészor a FEKETE NEGATIV akkumuldtor

bilincset a negativ akkumuldtorpélushoz, majd csatlakoztassa a VOROS POZITIV akkumulator bilincset a

pozitiv akkumulator polushoz.vagy ayjarmd alvazahoz.

Levélasztaskor forditott,sorrendben, el6szor a negativot (vagy pozitiv foldelt rendszereknél a pozitivot)

tavolitsa el.

A tengeri (hajo) akkumulatort ki kell ' venniés a parton kell feltolteni. A fedélzeten torténd toltéshez

specidlisan tengeri hasznalatra tervezett berendezésre van sziikség.

A BBC4005-ROL N IAT \

o A t6lt6 minden tipusi 6 V-os és 12 V-os 6lom-sav_akkumulator téltésére alkalmas, beleértve a kovetkezd
tipusokat: (WET), MF (karbantartasmentes), EFB (EnhancedFloodedBattery), GEL, AGM (Absorbed Glass Mat).
A beépitett intelligens mikroprocesszor gyorsabbajegyszeriibbé ésibiztonsagosabba teszi a toltést.

A tolt6 szikramentes és fel van szerelve forditott polaritas,r6vidzarlat, tilmelegedés és tultoltés elleni
védelemmel.

Amikor az akkumulator toltottségi szintjét jelzé savok villognak, toltési izemmaddban van; amikor 5 sav
villogds nélkil vilagit, a toltés befejez6dott.

A toltés befejezése utan NEM szabad azonnal levélasztani a tolt6thAt61t6 automatikusan atvalt a teljes
toltésrdl karbantartasi allapotba anélkiil, hogy tultoltené vagy kdrositand az akkumulatort.

LCD IKONOK (1. ABRA)

.12V STD Gizemmodd
. COLD Gizemmodd 1
6V STD tizemmaéd |
. Az akkumulator toltottségi szintjének kijelz6je @

. Forditott polaritasu csatlakozas jelz6je
. Hibds akkumulatorjelz6 (Az akkumulator fesziiltsége alacsonyabb,
mint 1V / Az akkumuldtor nem képes megtartani a toltést) =i
. Csipeszjelz6 (Nyitott daramkor / Koszos akkumulator oszlopok / | T ’PC
6 7

OU A WN

~

Lemerdilt akkumulator / Kimeneti révidzarlat) ]
8. Az akkumulator feszlltségének kijelzGje (tartsa lenyomva a

Mode gombot 3 masodpercig az akkumulator fesziltségének

megjelenitéséhez)
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TELJESITESI MODUSOK

o Atolt 6t Uzemmadddal rendelkezik:
-12V1ASTD
-12V4 ASTD
-12V 1 A COLD/AGM
-12V 4 A COLD/AGM
-6V1ASTD
¢ Ne m(ikodtesse a toltét addig, amig meg nem erGsiti az akkumulatornak megfeleld toltési modot.

Akk! 13
Mad lkon kijelzé mé:::(aAt;r Magyarazat
- - 12 V-0os WET/GEL/MF/EFB
12V 1ASTD H 1M 12VSTD 1.2-40 akkumulatorok toltésére
.o hasznélhatd
- - 12 V-0os WET/GEL/MF/EFB
12V4ASTD H L‘ m] 1ZVSTD 1.2-120 akkumulatorok toltésére
LU hasznalhato
o0 12 V-0os WET/GEL/MF/EFB
A }8 m akkumulatorok toltésére
12 V 1 A COLD/AGM 1.2-40 10°C (50°F) alatt vagy AGM
% akkumulatorok toltésére
szolgal
@ 12 V-0os WET/GEL/MF/EFB
a4y D m akkumulatorok toltésére
12V 4 A COLD/AGM ’ 1,2-130 10°C (50°F) alatt vagy AGM
% akkumulatorok téltésére
szolgal
; 6 V-os WET/GEL/MF/MF/
6V 1ASTD 6V STDI 1.2-40 EFB/AGM akkumulatorok
! toltésére hasznalhato

TOLTESI ELJARAS (2. ABRA)

Voltage(V)

Current(A)

2. dbra

. lépés: Vizsgalat, ellenérzés
A tolt6 ellendrzi, hogy csatlakoztatva van-e az akkumulatorhoz, és ellenérzi az akkumulator feszlltségét.
. lépés: A megfelel6 t6ltési mod kivalasztasa
A képerny6n megjelenik a jarmi akkumulatoranak feszultsége.
A t0lt6 ellendrzi, hogy a csatlakoztatott akkumulator 12 V-os vagy 6 V-os, és 1 percen belil kivalasztja a
megfeleld toltési médot (12 V STD vagy 6 V STD).
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3. lépés: Szulfatmentesités

o A t6lt6 elektromos impulzusokkal inditja el a szulfatmentesitési folyamatot.

4. lépés: Lagyinditas

o Atolt6 echelon allandé arammal kezdi meg a toltést.

5. lépés: Tomeges

o Az akkumulatort allandé maximalis darammal toltik, amig az akkumulator feszilltsége el nem éri a 80-
90%-o0s teljes toltottségi szintet.

6. |épés: Felszivodas

¢ A biztositott tolt6aram fokozatosan csokken az akkumulator maximalis fesziiltségéhez.

7. lépés: Impulzus toltés

* A t6lt6 csepparamu impulzusokat kiild az akkumuldtornak.

8. lépés: Karbantartas

e Az akkumulatort folyamatosan figyeli, és amint a fesziltség a kiiszobérték ala csokken, a toltd
csepptoltési izemmaddba Iép.

AKKUMULATOR TOLTOTTSEGI SZINT KIJELZO

MegjelenitésA Magyarazat

100%

=, A 20%-0s sav lassan villogni fog, ha az akkumuldtor toltottségi
0% szintje 20%-nal kevesebb. Amikor a 20%-ot elérte, a sav villogds

0% nélkul Vllégft
20%

100%
i A 40%-os savilassan,villogni fog, ha az akkumulator toltottségi

% szintje kevesebb, mint 40%."Amikor a 40%-ot elérte, a sdv villogas
40% nélkul Vlléglt

20%

A 60%-0s sav lassan villog,.ha az akkumulator toltottségi szintje
% kevesebb, mint 60%. Amikor.a 60%-ot elérte, a sdv villogas nélkiil
40% Vllégit

A 80%-0s sav lassan villog, ha az akkumulator tolt6ttségi szintje
80%-nal alacsonyabb. Amikor a 80%-ot elérte, a sav villogas nélkal
20% V|Iag|t

1;1% A 100%-o0s sav lassan villogni fog, ha az akkumulator szintje

% kevesebb, mint 100%. Amikor a 100%- ot elérte, a sav villogds

0% nélkil vilagit. Ekdzben a karbantarto toltés aktivalodik.
20%

I m HII!ID# m - n
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TECHNIKAI ADATOK

Modell BBC4005

Fesziltség bemenet 220V AC, 50/60 Hz, 70 W max

Feszlltség kimenet 6V, 1A/ 12V, 1A/ 4A

Az akk.u’mulator 9-120 AH

kapacitdsa
Minden tipusu 6 V-os és 12 V-os élom-sav akkumulator toltésére tervezték
(WET/ MF/EFB/GEL/AGM stb.)

L Alacsony akkumulator aktivélasi fesziltség 3 V
Jellemzék

8 lépéses, teljesen automatikus toltési ciklus
IP54-es hazvédelem
6 V/12 V fesziltség automatikus érzékelése

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szdllitdsi kdrok elkeriilése érdekében a szerszémot ‘szilard csomagoldsban kell széllitani. A csomagolas,
valamint a készllék és a tartozékok Ujrahasznosithatd, anyagokbdl késziilnek, és ennek megfelelen
artalmatlanithatdk. A szerszam mdanyag alkatrészeisanyaguk szerint jeldlve vannak, ami lehet6vé teszi a
kornyezetbarat és megkiilonboztetett eltavolitast a rendelkezésre all6 gy(ijtéberendezések miatt.

Csak az unios orszagok esetében

Ne dobja ki az elektromos szerszamokat, a haztartasi egyditt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairél sz616 2002/96/EK eurdpai

irdnyelv és annak a nemzeti jogszabdlyokkal 6sszhangban torténd végrehajtasa

értelmében az élettartamuk végét eléré elektromos< szerszamokat elkilonitve kell
_ gydjteni, és egy kornyezetbarat Gjrahasznosité Iétesitménybe kell visszavinni.

* A gydrto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6zéljon a termék
kialakitdsaban és mdszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelent6sen befolydsoljdk a
termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek
a gydrté termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és
eléfordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdsokat is, kizardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé
lizemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrtd és az importér
nem vdllal felelGsséget a nem megfelelé felszerelés haszndlatdbdl eredd sériilésekért és kdrokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out’'naturally.asia consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result ofinon-compliance with the
instructions of the manufacturer,

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge:

6) Damage due to an electrical connection, at'a voltage
other than that indicated on the appliance plate:

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §0Bel xwpig emBdapuvon.

6)'BA&BN rou odeiletal oe nAektpikn oUvEeon o tdon Sla-
bopETLKA Ao TNV avaypadOUEVn 0TV TIVaKISA GUGKEUNG.
7) 20vean O€ pun YELWHEVO PELHATOBOTH.

8) MetaPoAr) Trg Taong Tou PEUUATOG.

9):BAGBN mou TEOKYITTEL artd T Xprion aApupou vepou (r.x
TMAUOTLKA, QWTALEG):

10):BAGBN A Kakr Aettolpyia mtou €xel pokUWEL amd mAnp-
pen kaBaploud tou epyaleiou.

11) Enadr Tou epyadeiou pexnkd, i BAGRN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia ou £€X0UV UTLOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — OAALYEG
1 éxouv avotytel amo pn.£&ovclodotnuévo cuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€apthipata eattiag un opBbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
€yyunong. Ta avtaAAaKTIKG 1) Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent haturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, intérrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a lasuite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’aceessoires inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement@lectrique ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plaguede
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliéea la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9). Contatto'dell’'utensile_con prodotti chimici, o danni da
umidita,corrosione.

10) Strumenti che hanno'subito modifiche - cambiamenti o
sono statiaperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti, utilizzati per iFnoleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzate.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
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GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E'GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren néimeényré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike'né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6)\0stecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promenanapena struje.

9):08tecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa,pumpe).

10), Osteéenje ili kvar” hastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iS¢enja alatas

11) Kontakt-alata.sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovaloili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.
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ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glaveitd:).

2) Orodja, ki so se po8kodovala, zaradineupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljucka, pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omreZje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni strojis
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na Stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmenasaktudlneho napatia.

9) Poskodenie v dosledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpadla).

10) Poskodenie alebo“porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu gistenia nastroja:

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledkuwlhkostialebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boliupravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPyMEHTUTE Ca MPOW3BEAEHW B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HMKaKbB C/ly4ail KOMNaHUATA HE MOKPUBA CbOTBETHWUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B_OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHUMA U OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO CEM3HOCBAT MO ECTEETBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3NON3BaHETO UM (HeTKu; Kabenn, kaovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NoBpeAeHN B pe3yaTaT Ha-HecnassaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHN.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMa3o4HM, MaTepuanu
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) UHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TpeTu iuua.
6) [loBpeay BCneAcTBME Ha  eNeKTpUYecka Bpb3Ka, <€
HanpesKeHwe, pa3/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

fapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnatHata noAMAHA Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
M3UCKBaHUs, Pas/IMuHK1 OT NOCOYEHWUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAMUTENOT.

3) AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YpoTpeba Ha HenpaBWIHO NlyBPUKaHTU UN AOAATOLM.
5)AnaTtku JaAeHN Ha TPeTU eHTUTeTH BecnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe NoOpasmn €/IEKTPUYHO NOBP3YBatbe Ha HanoH
NOWHAKy O, @HOJLLTO € HaBeAEeH Ha naoYaTa Ha anapaTorT.
7)TloBp3yBatbE:CO HE3eMEH Hamoj.

8) NMpomeHaHa HaMOHOT Ha cTpyjaTa.

9) QwTeTyBakbe KaKo,pesynTaT Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha NpUMep, MalnHK 3a Neperbe, Mymnu).

10) OwTeryBare Wan HedbyHKUMOHMParbe Kako pesyaTar Ha
HenpaBuIIHO YMCTEHE HAaaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha,anaTkara co XeMUKasUKU, AU OLITETYBatbE
KaKo pe3ynTaT Ha'B/1ara Man Koposuja.

12) AnaTkv Kou 6unemoauduumMpaHn UAM OTBOPEHU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se’uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmarea nerespectdrii instructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare:
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o'alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului:

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementdrile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kdvetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6)Akésziléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mos csatlakozasbol ered karok.

7) Nem'foldelt aramforradshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszlltségének megvaltozasa.

9).S6s viz hasznalatdboheredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk).

10) A készulék nem.megfelel§ tisztitasi eljarasabdl eredd
kdrosodaswagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy kerrdziobol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, /amelyeket illetéktelen személyek
modositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIETTA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, éokkijiet e¢c.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat.ta’ nuqggas ta‘,konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur,

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika ' b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.
6)\0stecenja zbog nepravilnog elektriénog prikljucka ili na-
pona‘razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljuéak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva.fluktuacija napona.

9):0stecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe):

10),0O8tecenja ili kvaravi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka'éiscenja uredaja.

11) Kontakt alatass kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je'modificiralo.ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados:

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA.GARANTIA:

1) Piezas de recambio ‘que . se desgasten de forma
natural como consecuencia de su.uso (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas come ' consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del\fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados,
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una‘tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacion no puesta a tierra,
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4)'Wzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoridw.
5).Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzeniaspowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innymniz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7)Podigczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia,pradu.

9)Wszkodzenia wynikajgee z uzywania stonej wody (np.
pralki;pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego-€zyszczenia urzgdzenia.

11) Kontakt narzedziaz chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktérenwzostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpeite TG 08nyieg xprong Kat o€ NAEKTPOVLIKA Hopdn HEow TNG LoTOGEAISOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe Ti§ e Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q".
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